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Ceva despre folósele învâţăturei.
Suntemű în ajunulü noului anű 

şcolarn. împrejurarea acesta ne dă 
índemnulü de-a vorbi şi cu asta 
oca8Îune ceva despre folósele înve- 
ţăturei şi despre marea datorinţă şi 
responsabilitate, ce o au părinţii pen
tru crescerea fiilorfi lorü.

Crescerea tinerimei nóstre este 
cestiunea cea mai mare, cea mai 
grea şi cea mai sântă, care trebue 
se preocupe în modulü celű mai se- 
riosü pe toţi Românii doritori de 
îaaintarea neamului.

Vedem ti, că astăzi însemnăta
tea naţiunilorfl nu se socotesce atátü 
după numerulü sufleteloru, câtu mai 
multü după gradulü de cultură, pe 
care se află. Décá ar fi după nu- 
mérő, Chinesii ar ocupa celü dintâiu 
locu între naţiunile din lume, pentru- 
că ei suntü mai numeroşi; Francesii, 
Italienii, Germanii aru. veni abia în 
loculü alü treilea şi alü patrulea, ér 
Englesii, Elveţienii şi Olandesii nici 
n’ar puté fi luaţi în séma faţă cu 
numeroşii Indieni şi Japonesi.

In fapta înse lucrurile stau cu 
totulü altfelü. Loculü celü dintâiu 
printre popórele din lume îlu ocupă 
a<i}í naţiunile cele mai culte ; în mâna 
lorü este puterea, alü lorü este pre- 
sentulü şi viitorulü.

Acesta este urmarea cea mai fi- 
réscá a desvoltăiei. In resbóie hotă- 
reşce astăcjj, pe lângă numerulü os- 
taşiloru, perfecţiunea armelorü si is
teţimea, cu  ̂care acestea se sciu în
trebuinţa. înflorirea industriei, co- 
merciului şi chiar şi a economiei nu 
mai aternă astăc}î atâtu dela nume 
rulü muncitorilorü, câtu mai multü 
ci şi dela numérulü şi perfecţiunea 
maşineloru, şi dela isteţimea, cu 
care acestea se Întrebuijjţ0ză.

Vedemü aşa-dâră, căî nt i mpul u  
de faţă totulü aternă dela isteţime,

FOILETONTJLÜ „GAZ. TRANS.“

IOHtr ISTEŢULTÎ.
Legendă de V. A. Urechiă.

(Urmare şi fine.)

Ionö Isteţulă abia pleca dela casa că
pitanului şi întelni unü chervanü, care mer
gea cu marfă, la bălciu, la Rímniculü-Vál- 
cei. Se învoi Ionü sé dea unü leu şi sé-lü 
ia de-a călarele, pe carâmbii din dérétü. 
De, nu to tü  omulü póte dispune de-o butcă, 
de-o calească.... Mai merge omulü şi mai 
a ş a ; destulü că-şi cruţa Ionü cişmele, putea 
elü se-şî mai bătogească cele părţi moi de 
hurducăturile chervanului.

Şi merse, şi merse chervanulü! Trecu 
şi de Piteştii cei p itiţi la Gura văei; trecu 
şi de Curtea de Argeştt.... Când etă calea 
apucă pe dealuri mari, prin codrii deşi, în 
miedü de nópte.

Fă din drumulü mare,
Nóptea, pe cărare!

îşi dice Ionü Istetulü, şi sărindă de pe co- 
râm bît:

— Apucü eu pe aci, striga cătră clii-

ér isteţimea numai prin carte şi în
văţătură se póte câştiga. Tóté artele, 
totemeşteşugurile aueşitu din sciinţă, 
adecă dela omenii cei învăţaţi, ; ei 
au schimbatü faţa lumei, ei au năs
cociţi! drumurile de fierü, vapórele, 
telegrafele şi totü feliulü de maşin!, 
dintre cari una singură lucréza pe
4i atâta, câtu ar lucra câteva sute, 
ori póte chiar mii de muncitori.

In ţerile civilisate lucrătorulu 
ajunge încetü, încetü acolo, ca se nu 
mai fiă întrebuinţat;! de locü ca pu
tere, séu ca braţfi de lucru. Acésta 
a remasü pe séma maşineloru, ér 
omulü şi-a ţinutu partea cea mai 
bună, adecă lucrarea cu mintea, lu
crarea spiritului. In fabricele bine or
ganisa* e astăcji fiă-care lucrátorü are 
în maşina, pe care o cârmuesce elü, 
unü robü, care muncesce pentru 
dênsulü. încă cu vre-o douë-4eci de 
ani înainte, Anglia producea cu ma- 
şinele sale atâta lucru, câtü ar fi pro- 
dusü 500 de milióne de ómeni; se 
venia de fiă-care Englesü, micü şi 
mare, tinërü şi betrânü, atâta lucru, 
câtü ar fi produsü 50 de muncitori.

Etă progresulü î Englesii aui de- 
venitü celü puţinfl de 50 de ori mai 
puternici decátü unü altü poporü, 
totü atâtü de numërosü, dér remasü 
îndërëtü în civilisaţiune !

Şi vedemü, că ín scurtü timpü 
maşinele s’au întrodusü pretutindeni 
şi se vorü introduce ín viitorii inca^ 
şi mai multü. Peste unü timpü ôre- 
care, nu prea îndepërtatü, câmpiile 
nóstre vorü fi arate, sëmënate, cosite 
şi secerate numai cu maşini ; lucră- 
torulü plugarü nu va mai avéatuncï 
sô muncésca cu braţulfi, ci cu mintea, 
cu inteligenţa. Elü va avé se mâne 
maşinele, precum mână astăcji caii, 
séu boii.

Se nu crédá nimenea, că prin 
introducerea maşinelorO se sporesce 
serăcia între ómeni şi că aceste ins
trumente de lucru ar răpi pânea 
muncitorilorü. Timpuiü şi faptele au 
doveditü tocmai din contră, că în-

rigiu. Oiu aştepta chervanulü în vírfulü 
dealului.

— Eşti nebunü, mă ? striga chiragiulü; 
ciobanii şi caprele abia se caţără pe-acolo!

— F ă din drumulü mare, Nóptea pe 
cărare !, dice în gándulü séu Ionü. Şi apuca 
pe cărăruşa ce abia se zărea la lumina lu- 
nei şi a stelelorü.

Şi haide ! h a id e !... pănă ce resbi, prin 
stânci şi tufişuri în muchea dealului, de 
eşi ér la drumü. Acolo aştepta Ionü mai 
bine de două ceasuri, pănă ce audi scăr- 
tiindü jalnicü roţile chervanului, care se 
apropia.

Dér care nu fu gróza şi mirarea lui 
Ionü, când vădu pe chirigiu cu capulü spartü 
ínsángeratü şi pe cei doi neguţători, stă
pânii mărfei, bătuţi mérü, plini şi ei de 
sânge!

La întorsătura drumului chervanulü 
fusese íncunjuratü de o ceată de hoţi, cari 
prădară pe bieţii ómeni de marfă şi de 
banii din pungă şi-i bătuseră şi-i stălciseră, 
de-i lăsaseră abia cu v ié ta !

Ionü Istetulü plânse de bucuriă, cu- 
getándü cu recunoscinţă la cápitanulü séu,

troducerea maşineloru a folositü mai 
multü claselorü lucrătdro şi serace, 
dér isteţe şi pricepétóre, decátü ce- 
lorü bogavî.

Tráimü în epoca progresului, 
când numai naţiunile culte şi înaintate 
pOtiîş infi'ori. Tóté frământările nóstre 
de*a ajunge la mărire şi libertate arü 
rémáné zadarnice, déca nu ne-amu 
strădui mai pe süsü de tóté de-a 
pune temelia viitorului nostru na- 
ţionalu prin luminarea minţii tineri
mei nóstre.

Daţi déra, parinţilorO români, 
cari vg iubiţi copii şi naţiunea, daţi 
carte copiilorü voştri, daţi-le carte 
multă şi sanetósá, dér nu uitaţi mai 
întâiu de tóté de-a le da carte româ- 
néscá, căci numai în acésta îşi va 
afla sufletulü lorü románescü hrana 
cea adeverată!

Părinţii români trebue sé scie 
odată şi sé înţel0gă, că bărbaţii lu
minaţi ai neamului románescü, a 
cárorü inimă bate numai şi numai 
pentru înaintarea naţiunei şi ferici
rea poporului iorü, nu de geaba îi 
índémná cu atâta stăruinţă se-şî tri- 
miţă copiii lorü la şc0lă, ci o facü 
acesta pentru-că sciu, că fără şc0lă 
naţiunea nóstra nici-odată nu va puté 
sé ajungă la fericire şi libertate, — 
o facü pentru-că sciu, că ună poporu, 
care nu iubesce învăţătura, îşi sapă cu 
manile proprii morméntulű seu.

", ...."~r )
Asecurarea românismului prin cul

tură naţională-
Unu âiscursu la începerea anului şcolară.

Amü (\isű în articolulü de mai 
süsü, ca datoria de căpetenia a pă- 
rinţiloru români este de-a le da co
piilorü lorü carte románéscá, cu alte 
cuvinte de a nisui ca se-i créscá în 
simţăminte adevératü românesci.

Frumóse şi nobile idei cuprinde 
în privinţa acésta unü discursü ce 
l ’a ţinuttt reposatulü proíesorü lus- 
tinu Popfiu, în anulü 1874 cu oca-

alü căruia sfatü ílü scăpase de sórta tova- 
răşilortt sói de drumü.

De frică însă să nu paţă şi elü mai 
încolo sórta celorlalţi, — căcî era încă 
nóptea adencă, — cum dete de o cârciumă 
în cale se pogorî şi rămase de chervanű, 
voindü să poposéscá pănă la diuă, sub co- 
perem éntü de creştinfi.

— T ocü ! to c ü ! to c ü ! Bate în uşa 
casei şi unü omü cu unü chipü nu prea de 
Domne-ajută deschide, tiindü în mână unü 
opaeţtt fumegătorti.

— Bucuroşi la ospeţl ? dice Ionü, 
cam cu jum ătate de gură.

— I n tr ă ! răspunde nu prea cu blándü 
graiu omulü cu opaeţulfi.

Ionü cátü văduse m utra aceluia, ar fi 
fostü gata  să nu se mai despartă de cher- 
vanü, dér acesta era acu hátü departe. Elü 
in tra  deci în tinda casei, şi din tindă în 
cămara dela drépta, dicéndü în gándü 
vTatâlu nostruu şi se aşedâ lângă vatra unde 
cárciumarulü frigea o bucată de iepure. 
Cátü pe ce era să întrebe Ionü, de nu-i e 
temă cârciumarului să locuéscá singurü aşa 
de departe de Rímniculü-Vălcei, singurü, 
în mijloculu codrilorü, dér îşi aduse aminte

siunea deschiderei prelegerilorü din 
limba română în clasa V ll-a şi a 
VIII-a a gimnasiului de Oradea- 
mare. Acestü discursü, pănă acuma 
nepublicatü, aflându-se între hârtiile 
lui Popfiu, ni-s’a trimisü noué, şi 
pentru cuprinsulü séu patrioticü şi 
naţională, care face onóre memoriei 
regretatului profesorii de limba ro
mână, ílü publicamü a4î din cuvéntü 
în cuvéntü. Eata-lü:

Tiinerilorü! Sufletu-ml adesea sbórá 
peste văi şi câmpuri, ţărmuri şi culme, sate 
şi cetăţi locuite de fraţii mei Români, şi 
neaflandü decátü icl-colo câte unü oasü 
verde, câte o ramură înflorită, reíntóroe su- 
pöratü şi mâhnită.

Stau .adéncitö în cugete, încremenită 
la privirea tabloului, care se desfăşură îna
intea ochilorü mei. Tristü tablou de nefe
ricire, decäcjutü, umilitü de ru in e !

Simţămintele de suferinţă, cari tor
tură pe fraţii mei, află ecou viu în sufle
tulü meu, şi-mî plâcă, apăsa la pămentă 
inima mea şi simţescă şi eu, ca odiniórá 
suferindulü lobă, că „virsa est in luctum 
cythara meau.

Nu voiu nega progresulö, ce Românii 
deşteptaţi la versulü apostolilorü trimişi de 
Dumne4eu, ílü făcură de ună seclu încoce. 
Dér ce nóue triumfuri, ce nóué acvisiţiunî 
putemă arăta de unö deceniu două încoce 
pe terenulü vieţii publice naţionale?

Cine nu vede, că inteligenţa naţiunei 
nóstre, ca şi când i-ar lipsi şi pregătirea, 
şi z°lulă, şi curagiulă, şi abilitatea de fapte, 
se abătu de pe arena luptei* adevărate, 
de pe arena faptelorü,gpe câmpulă înflorită 
dér plină de miasme ucidătore ală frase- 
lorü, ală vorbeloră s terile ; că ea se pri
cepe prea bine a arangia festivităţi, a face 
parade, demonstraţiunl fără nici o valóre, 
dér nu a sacrifica, a face, a lupta luptă 
adevărată. Cine nu vede, că inteligenţa 
nostră de adi céreá a acoperi defectulă 
fapteloră adevărate prin frase bombastice? 
Cine va cuteza a nega, că pe totü tere
nulü vieţii publice naţionale nu aflámü 
alta decátü amorţâlă, indiferentismă, stag
nare deplorabilă? Că începă a ne întrece 
alte naţiuni vecine, inferiore naţiunei nós-

de sfatulü căpitanului : „Nu-ţi băga lingura 
unde nu-ţi fierbe óla, Catâ-ţî de tréba ta / “ 
Ionü întreba deci numai de nu ’i se póte 
da ceva de mancatü ?

— Eacă, frigü iepurele ăsta. Vei îm
buca cu mine din elü....

Când friptura fu gata, omulü de gazdă 
puse o mesiţă rotundă lângă vatră, apoi 
merse la unü colţti alü cămarei, deschise 
o uşă ca de pivniţă şi striga cu unü glasü 
poruncitorü :

— S u e ! vino !
Ionü nu era isteţtt, dér nici fricosü 

nu era. Totuşi simţi pérulü măciucă în vír
fulü capului, auclindü graiulü omului cătră 
nu sciu cine din pivniţa de sub cămară.

— Acu-i acu!.... gândi Ionü; s’a 
sferşitu de m ine!.... Şi mai mare ajunse 
gróza lui, când dări eşindfi din pivniţă unü 
scheletü grósnicü, abia coperitü cu nisce 
şdrenţe, cu ochii stinşi în fundulü capului, 
cu pérulü íncálcitü, nepepténatü şi privindü 
la Ionü cu spaimă. E ra o femee, care căuta 
sé se ínvéléscá cátü putea mai bine în 
sdrenţele, ce-i acopereau trupulü, stándü|lán- 
gă uşa secretă pe unde se urcase în că
mară.
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tre  şi după origine şi după talentulü lorü. 
O mână de Şerbi din Ungaria scie afirma 
viâţa sa şi a-ş! stórce respectulü lumii*); 
naţiunea croată celebreză festivităţi, ca mai 
deună4l la deschiderea universităţii croate 
în Zagrabia, atrăgendă atenţiunea şi stima 
a tótéi lumi civilisate între aplause!

Dér progresámü noi ? Totü progresulă 
ce l’amü doveditü de unü seelu íncóce, 
chiar de vomü considera de progresă şi 
mişcările din aste doué decenii, cari aparö, 
ca sé pérá ca bulbucii de apă, ce este a- 
cestă progresü în raportü cu aventulă glo- 
riosü alü altorü popóre? ín raporta cu in- 
diginţele mai multe ? ín raportö cu facul
tăţile înalte trupesc! şi sufletesc!, cu car! a 
distinsă Dumoecjeu naţiunea nostră? Alţii 
în culme luminaţi, avuţi, puternici, g lo
rioşi ; noi în vale încă în ceţă, săraci, slabi, 
um iliţi!

In durerea mea nu potă a nu întreba, 
óre nepoţii legiónelorü falnice, descendinţii 
poporului rege, sé nu aibă altă sórte, altă 
destinaţiune pe pămentă, decátü a suferi, 
a plânge căcjuţl, umiliţi, îngenunchiândă pe 
ruinele reminiscenţiiloră gloriei loră de 
odinioră?

Şi mé coborü în durerea mea în pă- 
mentă, doră voiu găsi ici colo mormintele 
rémase de strămoşii glorioşi şi doră de pe 
acele morminte voiu pute descifra miste- 
riele, cum, pe ce cale ajunseră strămoşii 
noştri la acelü gradü sublimă de gloriă, 
forţă şi autoritate?

Şi în durerea mea invocu, chiămă 
înainte, din sînulă morminteloră, umbrele 
Cesarilorü, ale filosofiloră, ale juriştiloră, 
ale politiciloră Romei antice şi umbrele în- 
tregü senatului şi poporului romană, sé-ml 
spună, sé-ml réspundá, cari suntă căuşele 
principale, după cari se înalţă şi cadă po- 
pórele? cari suntă isvórele, din cari pur
cede pentru popóre binele şi reulă, gloria 
şi ruşinea ? şi pe ce principii trebue se se 
baseze fundamentulă, şi să se ridice ínaltö 
şi frumosă edificiulă puterei şi mărirei po- 
poreloră ?

Şi to tă  mormentulă rămasă de stră
buni şi săpată din rînda pământului ves- 
te sce : sciinţa, înţelepciunea, cultura, des- 
voltarea spirituală a strămoşiloră noştri 
suntă dovadă ilustră a civilisaţiunei loră.

Şi umbrele străbuniloră aparendü, 
îmi răspundă plângendă în coră doiosă, 
ca odinioră Dumnezeu prin Osia profe- 
tulă : „Tăcui’a poporulă, meu pentru-câ nare 
ştiinţă“ (1Y. 6.)

Pétrá grea cade de pe sufLtulă meu; 
o rază strălucitore trece prin înlunereculă 
ce acopere ochii mei, luminândă calea pe 
care şi Románulü se póte înălţa încă din
tre ruinele turtite la auctoritate, la putere 
si m ărire : calea ştiinţei, calea culturei şi 
civilisaţiunei, calea desvoltării spirituale şi 
intelectuale.

Scólele, institutele de cultură au fostă

*) Alusiune la mişcarea Sérbilorü din Un
garia în anii 1870—74.

totdéuna, suntă şi voră fi termometrulă 
celă mai sigură, pentru de a judeca înăl
ţarea şi căderea poporeloră.

Când după epoce triste şi lungi de 
umilinţă, deeadinţă şi nefericire, apare pe 
orisontulă unui poporă aurora unei noue 
epoce mai fericite şi mai mărite, acea au
roră nu se póte revărsa de aiurea, decâtă 
de pe scaunele scólelora şi instituteloră de 
cultură.

Decă are ună poporă scóle şi insti
tute coréspun4őtóre şi bărbaţi abil! de 
serviciulă publica, iscusiţi, luminaţi, în ţe
lepţi, în acele tóté interesele sociale, pu
blice, şi ale bisericei, şi ale naţiunei, şi 
ale familiiloră, şi ale privaţiloră, ale sciin- 
ţei, arteioră şi comerciului îşi află îndestu- 
lirea, alimentarea cea mai sigură. Pe când 
în manile unui poporă fără cultură, liber
tatea e cuţită, cu care se junghiă, averea 
—sărăciă, limba—bană sunătoră fără preţă, 
şi patria? ....patria-mormentă, care va sé-la 
íugrópe fără să-lă jălâscă, să-lă plângă ni
menea.

Dór nu e de ajunsă sciinţa, nk»i cul
tura. Ca să putemă lupta prin cultura nós- 
tră în contra concurenţei, care ni-o facü 
popórele mai mari şi mai puternice, e ne
cesară a aşe4a institutele nóstre de cultură, 
scólele, pe fundamentulă celă tare ală naţio
nalităţii; a da procesului de cultură direc
ţiune coréspun4étóre geniului, caracterului, 
aspiraţiunilora, speranţeloră, indiginţeloră 
naţiunei nóstre, nu numai a lumina min
ţile, ci a*le forma adevărată române ini- 
mele, ca să cugete, să simţescă, să lucre 
românesce, a-le câştiga, a-le cuceri pentru 
interesele mari ale naţiunei nóstre.

Ce folosQ, décá vădă din ană în ană 
înmulţindu-se numărulă scólelor, décá luândă 
în mână programele sooleloră publice ve- 
demă tinerimea română acurgendă din ană 
în ană în numără to tă mai considerabilă 
la carte, la învăţătură? Ce folosü decă pri- 
vindă peste diversele carieri ale vieţii pu
blice : în ceta preoţilora, mediciloră, advo- 
caţiloră, juriştiloră, comercianţiloră etc. ve- 
demă din anü în ană totü mai multe şi 
mai respectate nume de Români ; încă to ta  
mai rămâne îndărăptă întrebarea: cu ce 
simţeminte s’au însufleţită? în ce direcţiune 
se cresce acésta tinerime? cu ce simţeminte, 
principii şi cu ce disposiţiunl ese acésta in
teligenţă de pe scaunele sepiei în câmpulă celă 
largü ală viaţii publice? — Amici, seu ini
mici? devotaţi causeloră, intereseloră naţiunei 
mame, séu rect, indiferenţi?

Oxfordulă, Londra crescă buni En- 
glesl; Parisulă buni Francesi; Berlinulă buni 
Prusi; Kievula, Moscova buni R uşi; Atena 
buni G rec i; Pesta buni M aghiari; deci prin 
consecinţă Blaşiulă, Năsăudulă, Beiuşulă, 
Braşovulă, Sibiiulü şi tóté scólele, şi tóté 
institutele unde esistă catedre pentru tine
rimea română, trebue să crescă nu numai 
Români deştepţi, învăţaţi, ci buni, ade- 
veraft Români.

Avemu lipsă de buni Români, cari să

vorbescă, să simţâscă, sé cugete, sé lucre 
românesce, în inimele cărora să afle răsu- 
netă simţemintele, aspiraţiunile, speranţele, 
indiginţele naţiunei, ale cărora braţe să fiă 
gata spre servirea causei, intereseloră na
ţiunei.

A te nasce Român ö, şi a nu fi Ro
mână ; Română după origine, sânge, străină 
după cugete, simţeminte şi fapte : ce mon
stru ar mai fi acesta?

De nu ne voma îngrădi cu cultură 
naţională, voră veni străinii, şi voră se
cera frumósele holde sămănate de Traiană, 
şi nu va fi cine să le apere.

Asecurarea românismului prin cultură 
naţională! etă problema nostră măreţă.

Şi eu sunt mândru, Tineriloră! de 
a conlucra la acestă scopă sublimă, acum 
în ala 11 ana ală vieţii mele publice; şi 
voiă fi fericită, decă continuândă sfera în
cepută, şi în acestö ană scolastică voiă pute 
nutri în sufletele vóstre june iubirea căt+ă na
ţiunea mamă; décá voiu pute planta în ini
mele vóstre nevinovate idealulă venitorului mă
rită, la care aspirámö şi trebue să aspire 
tota Românulă adevăra tă ; decă voiă pute 
aprinde în peptulu vostru însufleţită flacăra 
pentru acelu idealii, décá voiu puté deştepta 
în voi iubirea de sacrificii, consacnre desinte- 
resată, devotamentă purii pentru marile inte
rese şi cause ale naţiunei, cari aşteptă a fi 
apérate, cultivate, servite odată prin braţele 
vóstre viguróse. Iubiţi, tineri, iubiţi acéstá 
naţiune demnă de o sórte mai fericită; fa- 
ceţi-vă onóre prin o purtare destinsă între 
fii diverseloră naţiuni, şi prin diliginţa vós- 
tră, prin progresulă demonstrândă în tóté 
ramurile sciinţei, cu preferinţa în studiile 
propuse românesce, faceţi, Tineriloră, sé 
re’nvie în peptulă meu încrederea şi spe
ranţa, ce începusemă a-o perde în venito- 
riulă naţiunei nóstre.

Deschidă cu aceste cursulă prelege- 
riloră de estă-timpa, salutându-vă şi stri- 
gándu-vé : Bine aţi venita !

Cursulù de limba maghiară din 
Sarospatak.

Chieşdulă-Silvaniei, Aug. 1894.
Mulţumescă lui Dumne4eu, că m’arn 

re’ntorsă în pace dela Sarospatak, unde 
, am fostă pentru învâţarea limbei ma
ghiare.

Când am trecută Tisa şi am ajunsă 
în comitatula Ugocea, au4ii erăşi sunetulă 
dulce ală limbei românesc! şi sufletulă 
mi-s’a umpluta de bucuriă.

Am stată 42 de dile la Sárospatak, 
în care timpă ne-au canonită câte 6 óre 
la 4i cu carte unguréscà. Nici limbă româ- 
néscá n’am aurită, nici pe noi sé vorbimă 
in limba nóstrá nu ne-au lăsata, nici sciri 
dela ai noştri n ’amă aucjitü, căci 4iftre ro* 
mânesci acolo n ’amă putută ceti, ci ni-s’a 
pusă la disposiţiune casina unguréscà, în 
care n’amă găsită decâtă foi unguresci.

La cursulă din Sarospatak au luată 
parte 21 de învăţători, între cari 3 Ro
mâni din Sélagiu, 1 Sasă din comitatula 
Sibiiului, or ceiaialţl au fostă Ruteni şi 
Slovac!. Dintre aceştia numai pe unulă 
l ’am au4itö vorbindö cu laudă şi iubire 
faţă cu neamulü său, dér şi acésta numai 
între patru ochi, — toţi ceiaialţl, atâta 
Slovacii, câtă şi mai alesă Rutenii îşi ţi
neau de laudă a spune, că ei propună 
tóté obiectele în „limba statului“ şi că 
copiii sciu rutenesce dela părinţi, învăţă
tura şi-o primescă unguresce, dór după-ce 
învaţă a ceti, ei cetescă cărţi şi mai a le s l 
cărţi de rugăciuni rutenescl. Asemenea 
facă şi Slovacii. Vrednici de plânsă suntă, 
sărmanii, şi unii şi alţii, căci decă îşi pri
mescă ei învăţătura îu limbă streină, apoi 
se şi cunósce, dovadă e însa-şl purtarea 
lorö, cari în faţa contrariloră nu mai cu- 
tézá nici măcara să dică- o vorbă bună 
despre neamulă Joră.

Esamenulă l’amü avută în 16 Augustă 
n. sub presidiulă inspectorului de şc61e Ne
mes Lajos. Primula obiecta de esaminare 
a fostü m etodulă: „necesitatea învăţărei 
limbei m aghiare“, scopulă, lipsa, posibili
tatea de-a o învăţa etc. etc. Totulă s’a 
învîrtită în jurula învăţărei limbei ma
ghiare.

Esamenulă ne-a costată multe sudori, 
mai alesă pe cei ce nu sciamă unguresce. 
întrebările le punea inspectorulă de şcole.

La fine inspectorulă ungurescă de 
şo0le ne ţinu o vorbire, în care ni-a reco
mandată să fimă buni patriot!, 4iceudă, oă 
ei nu voescă să ne răpescă limba, nu vo- 
iescă se ne maghiariseze, ci numai să ne 
facă, ca să ne putemă înţelege unii cu al
ţii ; ni-a spusă, că noi învăţătorii avemă da- 
torinţa de-a ne sili din tóté pu'erile sé fimă 
sprijinitorii culturei şi respândirei limbei ma
ghiare, sé simţimă cum simţescă Slovacii din 
Zemplinu, cari deşi nu sciu unguresce, dér 
simţescă unguresce.

Şi omulu, care ne dede asemeni sfa
turi, avu obrăsnicia de-a spune, că U ngu
rii nu voră să ne răpescă limba! — Póte 
elă sé spună, ce voesce, noi însă îi înţele- 
gemă viclenia şi póte fi sigură, că nu ne 
va înşela.

Ca în trecătă mai amintescă, D-le R e
dactoră, că „Pesti Napló“ şi pótö şi alte 
foi unguresci au luatü notiţă despre co
respondenţa, ce se publ.case deunâdl în 
„Gazetă“ cu privire la cursulă din Saros
patak. Directorulü cursuíui, Dezső, ne-a 
íntrebatü, care dintre noi amü scrisă la 
„Gazeta Transilvaniei?“ Am răspunsă, că 
eu am serisü. Mi-a 4isö- că 00 causă am 
eu de-a mă plânge: ori doră nu - nil e buna 
cuartirulă, séu doră nu mi place cum sunt 
tractata de ei? — I-am réspunsü, că nu 
prea sunt mulţămitO, dău, căci după 33 
de an! de serviciu, să fiu eu cu de-a sila 
adusü la o depărtare aşa mare pentru a 
învăţa limba maghiară, măcarcă eu am di-

Câtă pe ce să întrebe Ionă Isteţulă
— după ce se mai linişti — cine era acea 
nenorocită de femee şi de ce era ajunsă 
în aşa ticălosă s ta re ; dér îşi aminti de 
sfatulă de ală doilea ală căpitanului şi puse 
gardă de tăcere împrejurulă buzeloră sale.

Acu gazda pofti pe Ionă la masă. Se 
puseră să c ineze: celă întâiu forte liniştită, 
ér cestui din urmă bătendu-i-se inima rău 
şi amândoi tăcuţi ca pescele.

Gazda arunca, din când în când, bietei 
femei câte-o bucăţică de pane şi vre-ună 
osă de iepure, pe care nenorocita le sfaşiea 
cu mare poftă.

Sferşindu-se cina, gazda se ridica, 
dete ună ghiontă scheletului de femeiă de-o 
băgâ ér în pivniţă şi închise ér uşa tainică 
cu zăvorulă ce avea pe dinafară. Apoi se 
aşedâ, ér liniştită lângă vatră.

E r îi veni lui Ionă pe verfulă limbei 
pofta de-a întreba gazda de ce căsnea atâtă  
de rău pe acea biată muiere, dér pe locă 
îşî aminti de sfatulă căpitanului şi-şi în
ghiţi scuipatulü noduri, ca să nu-i scape 
vorbă din gură.

Se culcară apoi şi gazda şi Ionă.
Dór pasă de-a închide ochii după cele

ce a ve4ută bietulă Io n ă !.... Câtă roţile de 
moră stetură holbaţi ochii lui tó tá  nóptea 
şi inima lui bătea, bătea, ca frunda de plopă 
la adierea vântului... De ! nici nu scii când 
o sé se scóle gazda de pe laviţa, unde se
prefăcea póte că sforăe prin  somnă....  O
să cheme din pivniţă cine mai scie câte 
scheleturi şi să strîngă de gâtă  pe Ionă... 
B r r !.... Câte cruci făcu Ionă în nóptea aceea 
numai unulă Drtmne4eu sc ie !

începuse acum a se miji de 4iuă. Lu
mina doriloră se strecura roşietică prin 
o chiuia de geamă spartă aşe4ată în ună 
colţu ală burdahanului întinsă pe mica cer- 
cevea a unicei ferestruice a camerei.

— M inune!.. Nu m’a om orîtă!...... îşi
dicea Ionă, care cum prinse ochiulü séu 
deşteptă de scire c’a sosită 4iua, se grăbi 
a se scula şi a se găti de plecare.

— Cum ai petrecută nóptea ? întreba 
gazda.

— De minune!,.. B ogdaprosti!....
— Te duci m ulţăm ită dela mine ?
— Câtă se póte de mulţămită... Bog

daprosti....
— Nu ţi-s’a păru tă nimica.... ciudată... 

în casa m ea?

— Ian fugi încolo, omule !... Ce să 
mi-se pară ciudată?

Gazda se arunca asupra lui Ionă...
Nu vă întristaţi, ómen! bun!.... Nu 

spre a-lă gâtui se aruncă gazda pe Ionă, 
ci spre a-lă cuprinde în braţele sale, cu 
d ragoste : — Nu te teme omule, îi dice gazda 
cu lacrimi de bucurie. Lasă-mă să te  îm- 
brăţişeză, că dumneata eşti omulă care-lă 
caută de patru  ani de 4üe> dumneata ai 
adusă pacea în casa mea ; dum neata ai 
m ântuită două suflete!... Vrei, dici, să-mi 
plătesc! pentru găzduire ? O n u ! nu sunt 
în stare eu să-ţ! mulţămescă pentru binele 
ce mi-ai făcută!....

Graiulă cârciumarului era a tâ tă  de 
blândă, că Ionă Isteţulă se linişti şi-lă lăsa 
să-lă îmbrăţişeze. Dér to tă  nu pricepea Ionă 
ori câtă de iste ţă  era, de ce atâ ta  dra
goste pe elă? Cum mântuise elă două su
flete? Dér să întrebe to tă  nu voi, că era 
sfatulă ală doilea ală căpitanului, ca o 
strajă neclintită pe buzele lui.

Norocă, că gazda îlă domiri, poves- 
tindu-i cele ce u rm ézá:

— Muierea mea şi eu trăiam ă în pace 
şi linişte, colo, la Rîmniculă Vălcei. Nu

mai începură a se amesteca în căsnicia 
nostră vecinele nóstre. Cumătră Măriuţa 
di cea aşa de mine, cumătră Gurălia şopotea 
aşa de m uierea mea.... Adi una, mâne alta... 
şi-a băg a tă  draculă códa între noi, de nu 
mai aveam di bună de trai. Veni tréba, că 
nevasta mea nu mă mai suferea cu vederea 
şi în tr’o di pusei mâna pe ună răvaşu ce-i 
adusese o altă cumătră dela unu puşcă’n 
lună, notară dela ună sată vecină.... în ţe 
lesei, că nu era departe să-m! pue flori la 
ureche. Atunci, aprópe tu rbată  de mânie, 
am ju ra tă  la icóna Maicei Precistei să mă 
resbună de ea şi să ucidă pe to ţi cari se 
voră mai amesteca în trebile casei mele, 
pănă la diua când voiu da de ună omă ală 
lui Dumnedeu, care să nu se amestece de 
trebile altuia, ci să-şi caute numai de ale 
sale. M’am m utată în codru aci; mi-am în
chisă muierea colo în pivniţă, unde stă de 
patru ani.... Totă în pivniţă am îngropată 
pe toţi cei cari au venită  în casa mea şi 
s’au amestecată de trebile mele. Şi pe dum
neata te-aşi fi sugrum ată şi îngropată, colo, 
în pivniţă, de te-ai fi am estecată în trebile 
mele, de m’ai fi în trebată despre lucruri 
ce nu te privescu!
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Concerte şi prodncţinnî. şi
mâne (Sâmbătă şi Duminecă), va da niu- 
sica orâşenâseă concertă îa otelulil „La 
pomul a verdeu. Inceputulă astă4i la 8, 
mâne la 7 ore sera.

— Tinerimea studiosă română şi Reu
niunea română de cântări si musică clin 
Oraviţa montană, arangiăză Luni in 15 (27) 
Augusta 1894, (în 4iua de sf. Mărie mare), 
în grădina otelului „Corona Ungariei“ din 
Oraviţa montană o producţiune, cu urmă- 
torea program ă: 1. G. Dima: „Două inimi 
nu-mi dau pace“, corii m ixta; 2. Schelleti: 
„Ce te leginl codrule“, solo pentru bari- 
tona, eşec. de d*la Const. D u re ; 3. I. Ne- 
gruzzi: „Vespasian şi Papinian“ dialoga 
predata de d-nii: George Vodă şi E. I. 
B altescu; 4. A. H ackel: „Cele două filo- 
mele“ dueta pentru soprana şi alta, esec. 
de d-ş6rele: Iuliana Dragoescu şi Ana Ste
pând; 5. C. Gr. Porumbescu : „Numele tău“, 
corQ bărb. Se va preda apoi piesa teatrală 
„Recepta contra socreloră“, vodevilă de *** 
Personele: d. Const. Dure, d-ş6ra Maria 
Cucu, d-şora Emilia Păştilă, d-şora Ana 
Copiă, d-la Gc-orge Vodă, d-la E. I. Bal- 
teacu. După producţiune joca. Preţulâ de 
in tra re : loca I  80 cr., loca I I  60 cr., locQ 
III 40 cr. Venitula curata e destinată: 
2/3 pentru biserica gr. ort. română din Ora
viţa montană, er i/3 pentru fondula sco
lastica gr. cat. din Oraviţa română. Ince- 
putula la 8 6re s6ra. Comitetula arangia- 
tora.

M AI NOU.
BucurescT, 24 Augustă. D-lă 

V. A. Urechiâ, preşedintele Ligei 
pentru unitatea culturală a tuturora 
Româniloră, va pleca Sâmbătă la 
Haga spre a lua parte îa congresulu 
păcii, ce se va deschide peste cateva 
4ile.

Poimâne se va severşi cu mare 
pompă la Dorohoiu sfinţirea catedra
lei din acestă oraşă. Mitropolitulă 
Moldovei va oficia.

Yiena, 25 Augustă. După cum 
anunţă îarulQ. trancesă „Gaulois“, 
împeratulă Wilhelm voiesce se sisteze 
serbarea îa amintirea învingerei dela Se
dan, pentru ca se nu se mai dea 
ansă la demonstraţiunî duşmănose.

Ravenna, 25 Augustă. Erî gen- 
darmeria, sprijinită de miliţia din 
locă, a făcută percbisiţii domiciliare 
în cluburile anarchiste din San-Ste- 
fano, Campiano şi Borgo-Courba. A  
descoperită numéróse steaguri, puscî, 
muniţnme şi multe corespondenţe Cinci 
anarcliiştî au fostă deţinuţi. In Florenţa 
au deţinutu erî 9 anarcliiştî, între ei şi 
pe o domnă, Borrani, care făcea mare 
propagandă anarchistă.

Adunarea iubifară a „Reuniunei invë 
ţătorilorii românï sëlâgenï“.

Pariceiu, Augusta 1894.
Reuniunea învăţătoriloră români sălă- 

genî în anulil acesta, de-odată cu adu
narea sa generală, şi-a serbată şi aniversa
rea de 25 ani dela înfiinţarea ei, p rin tr’o 
şedinţă solemnă, ce s’a ţinu ta în cea mai 
de frunte comună românéscâ din părţile 
acestea, în U n im ë ta , la 16 Iulie a. c.

Cu o săptămână înainte comitetulü 
centralü a îngrijită  de arangiarea locului, 
a petrecerei cu joca şi a binei teatrale 
prin o comisiune alésâ din d-nii : V. Ol
teana, I. Hendea, N. Pop şi M. Bobi ; 
apoi d-lü Grigorie Popü preotü în Unimëta 
şi administratorü protopopesca şi M. Bobisa 
învăţătoră locala, s’au alesă ca îngrijitori 
pentru cele de lipsă şiîncuartirarea ospeţilor.

Luni, în 4iua adunărei desă de di- 
min0ţă, tote stradele comunei se vedeau 
îndesuite cu grupuri de membri şi ospeţl 
veniţi la adunare, car au4indă sunetulă 
clopotului, cu toţii s’au adunată în jurulă 
casei parochiale, de unde în frunte cu D-nii 
Grigorie Popă şi Cighi, profesoră în Be- 
iuşă, unü numërü de preste 50 membri 
învăţători, vre-o 10 preoţi, şi pănă la 100 
poporenl, îmbrăcaţi sărbătoresce, au eşită 
la porta de triumfă spre primirea şi întêm- 
pinarea venerabilului preşedinte ală Reu- 
niunei Rev. D-nă Alimpiu Barboloviciu, 
care pe la 7 ôre a şi sosită, însoţită de 
mai mulţi preoţi.

La porta de trim fă grupulă celă mare 
adunată p rin u ra led e  „sô tràéscâ“ opresce 
convoiulă, ér ospele celă cu m ultă doră 
aşteptată se dă josă din trăsură. înaintea 
lui păşi atunci D-lă Grigorie Popă, care 
în numele reuniunei şi a poporului sèu 
din Unimătă îlă salută p rin tr’o vorbire forte 
alésa şi acomodată dilei măreţe. Nesfârşite 
urări de „să trâéscâ“ se au4iră în urma acestei 
salutări la adresa falnicului nostru preşe
dinte, încărunţită în merite pe terenulă 
bisericescă şi şcolară. Venerabilulă preşe
dinte emoţionată rostesce mulţămitele sale 
tuturoră celoră de faţă, stringênda mâna 
fiesce-căruia. După acésta, urcându-se în 
trăsură pleca în mersă lină la casaparochială, 
petrecuta de fii sëi : dascălii români din 
Selagiu, membrii ai reuniunei, apoi proto
popi, preoţi şi poporă.

La 8 sôre s’a începută celebrarea s. 
liturgii în biserică, cu pontificarea Rev. 
D-nă preşedinte şi asistinţa mai multoră 
preoţi, fiindă de faţă toţi membrii adunaţi 
şi poporă nespusă de multă, deşi era di 
de lucru. D-lü învăţătoră locală a esecutatü 
cântările cu feciori şi fete în coră pe trei 
tonuri, destulă de plăcută. A fostă de faţă 
la s. liturgiă şi d-lă pretore ală cercului 
Tăşnadă, Bôlôni, şi D-lă subinspectorü de 
şcole din Zelau, Balogh, cari au rëmasü 
mulţămiţl au4indă şi vëdênda slujba ro
mânéscâ, la finea cărei s’a cântată „ De§tép- 
tâ-te Româneu. Lângă d-loră am şe4ută, şi 
astfelă mi-sau esprimatü : mai frumosă ser- 
viţiu nicl-odată n ’am vë4uta la Români.

plomă din limba maghiară, — acésta este 
o batjocură, care îmi vatem ă inima.

In  sera de 16 Iulie s’a dată şi o cină 
de despărţire, la care s’au rostita toaste 
„patriotice“ şi s’au cântată la cântece un- 
gurescî, de-ţl plesniau urechile, ca d. e s .: 
„Szózat“, „Magyarország az ón hazám“ etc.

N ’am avută ce face, căci eramă nu
mai trei Români, ér cu renegaţii Ruteni 
şi Slovaci nu pcţl face trâbă, cum au fă
cuta colegii noştri dela Sepsi-Sângeorgiu, 
a cărora purtare románéacá ne-a făcută 
s ă i  invidiăma.

S. T.

S O IR IL E  D IL E I.
— 13 (25) Augustü

Inspectori generali în  arm ată. După 
cum anunţă „Reichswehr“, F . M. L. baro- 
nulü Gagurn are de gând să repăşâscâ din 
serviţiu şi in loculü lui va ii numita ins- 
pectoră generală de cavaleriă generalulă 
archiducele Eugen, ér ca adlatus lui, ge- 
neralula Iosifă Siebert. Afară de acesta 
în cercurile competente se plănuesce la 
crearea alorü trei posturi do inspectori în 
armată. Pentru posturile aceste ar fi de- 
sigDaţl urm ătorii: F. Z. M. baronulă Schön- 
feld, generalulă de cavaleriă baronala Ap- 
pel şi generalulă de cavaleriă prinţulă 
W indis Jigrătz. Archiducele Albretch ar ră- 
máné şi mai departe inspectoră generală 
ala întregei armate.

— o —
La gimnasiulü din G herla, care a fost 

pănă acum numai cu patru clase şi care 
este cercetata şi de mulţi tineri români, ^e 
va deschide cu 1 Septemvre n. c, şi clasa 
a cincia. înscrierile se voră f .ce  la 30, 31 
Augusta şi 1 Septemvre n. Acestea suntema 
rugaţi a le aduce la cunoscinţa celoră in
teresaţi.

— o—
Bólé de vite. In comuna Ţebea, din 

com itatulă Huniedórei, au peritd trei vite 
de bólá de splină. In comuna Poiana de 
A rieşă, din comitatulă Tur4ii, au perită a- 
semenea mai mulie vite de splină. In Vinţul 
superiorioră s’a constatat la unü cala rîe, ér în 
comuna P irü  din comitatulă Sălagiului, doi 
cai au tostă omoriţl din causă, că au avută 
m ucarniţă.

—o—
Foile italiene scriu: In  Milano a 

fostă deună-41 unü ciclonü, care a causatü 
pagube enorme. Mai multü au suferitü clă
dirile esposiţiel şi hipodromulü. In  esposiţie 
suntă ruinate mai m ulte pav ilióne; mai 
multe galerii şi obiecte espuse au ’fostă 
stricate. Pagubele se evaluózá la 500.000 
franci. O clopotniţă s’a surpată. V egetaţia 
din grădini a suferită te rib ilă ; au fostă 
desrădăcinaţi mulţi copaci bătrenl. P ănă  
acum s’a constatată m órtea a doi o m en i; 
optü persóne sunt greu rănite. Din tóté

Şi pe când Ionă rémásese ca înlem
n ită  între gróza ce-i însufla gazda lui şi 
între primejdia din care ílü mântuise sfatulă 
căpitanului, cárciumarulü merse la gura piv
niţei, o deschise şi cu blândă vorbă striga : 
Vino, iubita mea, v in o ! Că étá eşti ier
ta tă  !.... s’au sferşită năcasurile tale şi ale 
m ele !.... Sunt deslegatü de jurăm entulă ce 
am f&cută la Maica Precista.... Nu vei mai 
sta închisă în pivniţă şi în sdrenţe învălită... 
Ne íntórcem ü la Rîmniculă Vălcei, în că
suţa nostră. O sé dau focă cocióbei ăşteia 
b lăstăm ate!

Şi arătarea eşi din pivniţă, plângendă 
de bucuriă. Şi gazda lui Ionă scóse din 
ună sicrieşă, dela capătulă laviţei, de sub 
ună clitü de perne şi de velinţe frumóse, 
rendű de haine m ândre, numai în bibilurl 
şi fluturi de aură şi înţoli pe biata femee 
cu ele în loculă sdrenţeloră, pe când Ionă 
se depărta bucurosă dela acestă casă, d’abia 
li^iştindu-şi inima şi m ereu gândindă cure- 
cunosoinţă la căpitanulă Glonţă şi la sfa
turile lui cele bune.

Când Ionă era acum în verfulă unui 
deală, din care se vedea în vale Rîm ni
culă Vălcei, în dérötulü lui dări în flăcări

împrejurimile Mii anului sosescă şciri triste. 
Numerulă personeloră mai uşoră rănite e 
forte mare. Mai tote casele sunt cu geamu
rile sparte.

Cnrsu de lncrulîi manualii în Bu*u- 
rescî. Ni-se scrie din B ucureşti: Luni, 8 
Augusta a. c., în localulă şcolci normale 
de învăţători Carolă I, sub direcţiunea d-lui 
G. Moianu, profesoră în BucurescI, s’a des
chisa primulă cursu de lucru manualii, sus
ţinu tă  de autoritatea şcolară superi6râ. In 
predarea acestui cursQ, d-lă Moisnă e aju
tata  de d-lă M. Luppscu, învăţătoră în co
muna Bro ceni, jud. Sucdva, şi I. Frunzetti, 
profesor i de lucru manuala la şcola de în- 
ţători din Iaşi. La acesta cursa participă
10 institutori şi 20 învăţători. Institutori- 
lorO li-se predă sculptura şi cartonajulă, 6r 
învăţătoriloră cartonajulă şi împletiturile. 
Cursiştilora li-.-e plătesce pentru hrană 1 
leu pe 4i, li-se dă locuinţă în localulă şco- 
lei normale şi li-se oferă instrumente gra- 
tisQ. Cursulă s’a deschisă printr’ună im
portantă discursă ala d-lui G. Moiană, prin 
care se arată im portanţa şi folosula luoru- 
lui manuala, metodele vechi de învăţătură, 
tendinţa cătră lucrările practice, reuşita 
loră prin însă-şi natura lucruriloră, lucru 
manuala ca mijlocă de educaţiă etc. — 
Cursurile se ţină 4îlnica, afară de sărbă
tori, între 7 — 12 6re a. m. şi 3 - 6  p. m. 
D i patru-ori ţ,e săptămână se vora ţine 
şi prelegeri teoretice a ^ p ra  metodicei şi 
fo!6seloră lucrului manuala. Cursulă — 
după primele începuturi — promite a fi 
câtă se pote de rodnică.

— o —
Stipendiu. Pentru conferirea unui 

stipendiu de 60 fl. v. a. din fundaţiunea 
„Marinovicî“ studenţiloră români de gim- 
nasiu uri şcolă reală de aceeaşi categoriă, 
se escrie concursă cu termină pănă la 25 
Septemvre n. 1894. Cererile să se înainteze 
în terminulG indicată la comitetula Asocia- 
ţiunei transilvane în Sibiiu, instruite cu ur- 
mătorele documente: 1) A testată de bo
teză în originala s6u în copiă legalisată;
2) Testimoniu şcolastică de pe semestrulă 
din urmă ală an. scoi. 1893/4; 3) A testată 
de frecuentare dela direcţiunea institutului, 
în care de presentă cercet6ză şco la ; 4) 
A testată de paupertate, eventuală de or- 
fanQ, decă concurentulă este orfană. Cere
rile intrate după termină uu se consideră.
— Sibiiu, din şedinţa comitetului Asocia- 
ţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului română, ţinută la 5 
Iulie 1894: D r. Ilarionu Puşcariu, vice-pre 
şedinţe, Dr. I. Bologa, secretara II.

—o—
Avisu. La şcola civilă de fete a Aso

ciaţi unei din Sibiiu, se facâ înscrierile du,, ă 
calendarulu nou, din 1 —5 Septemvre a. c.
— Sibiiu, 24 Augusta 1893: Direcţmnea şco
lară.

—o—

cârciuma cea blăstămată şi ună cară cu 
boi venindü în urma lui, încărcată cu tote 
ale gospodăriei şi pe de-asupra biata femee 
din pivniţă.

*
IonăIste ţu lăm ergea, mergea!... Inima 

lui nu mai bătea acum de groză, ci de ne
răbdare, că nu departe de Rîmniculă Văl
cei se iţiea, ca prin  sîta cea désá, clopot
n iţa  satului său.

Cine nu scie ce simţiri deştâptă în 
sufletă vederea, după o lungă lipsire, a 
clopotniţei locului unde te-ai născută ! Când 
au4i de departe sunetulă clopoteloră, su- 
ne tă  cu care urechea ta  a fostă deprinsă 
în copilărie, ţi-se pare că au4l cea mai 
dumne4eéscá musică !

Dér nu încape vorbă de inimă albas
tră, în tr’o biată snovă ca acésta....

B iată omenire !.... Bucuria lui Ionă se 
schimba în temeri şi în bănuell, numai ce 
4ări de departe clopotniţa satului său.

— Cine-mi spune, îşi 4i°ea elü, cu 
ochii ţintă la clopotniţă, cine-mi spune de 
mai trăesce Acsinia ? Apoi, de trăesce, óre 
remas’a ea femeie cum se cade ?

Şi mai amară muncă dedea inimei 
sale întrebarea a doua ce-şi f&cea.

Pănă ce trecu de Rîmniculă-Vălcei, 
unde mai nu se opri Ionă, zorindu-lă do- 
rulă satului său, sosi şi sera. Pănă ajunse 
la j-ităria satului, acum era nópte bine şi 
luna se ridica m ăreţă şi bălae pe ceră.

Chiar la doi paşi dela jitărie  era casa 
lui Ionă, sóu mai dreptă grăindă, casa pa- 
lamariului bisericei. O livede desă era în 
juru lă casei. In  acéstá livede Ionă îşi puse 
în gândă să se acuéscá, să vadă ce şi cum 
m ergă lucrurile pe la elă acasă, înainte 
de-a da cu ochii de Acsinia.

Aşa f&cu. Deabia era în tr’ună alunişă 
desă, de câte-va minute, când étá se des
chide uşa casei şi ună popă (care la lu
mina lunei ’i se păru lui Ionă frumosă şi 
tenără), eşindă din casă 4ise, din pragulă 
uşei, cu dragoste nevestei lui Io n ă : „mă 
întorcă îndată, d răguţă!“

— Drăguţă!... Ună popă tenără 4i°e 
nevestei lui Io n ă : Drăguţă! Ionă puse mâna 
pe cuţitulă din cingătore şi cum scapără 
fulgerulă îi scăpărâ prin  minte să se svîrle 
asupra popei să-lă străpungă cu cuţitulă 
şi apoi asupra muerei sale necredincióse...

Dér Ionă îşi aminti de sfatulă că
pitanului : „ La vreme de zoru nu pune mâna 
pe toporu, nici pe cuţitu cându eşti amarítűu. 
Ionă deră opri mişcarea sa şi se hotărî să 
nu facă aşa ceva, să nu se răsbune decâtă 
adoa 4i, fără de zorü.

Eşi deci din tufişă, după ce se de
părta popa şi încă din bătătura căsei, lângă 
prispă, striga, stăpânindu-şl mânia : Neva
stă ! A csinio!

Acsinia cunoscu glasulă, eşi repede 
şi îmbrăţişa cu multă dragoste şi bucurie 
şi cu dulci mângăeri pe Ionă Isteţulă

— Ce-i muerea! gândea Ionă. Ia  o 
pisică viclenă! Dér şi elă, mai din dra
goste, mai cu prefacere, îmbrăţişa pe 
Acsinia.

— Frum osă! 4i°e femeea; frumosă! 
Şepte ani departe de mine şi nu mi-ai 
scrisă m ăcară: negri ţi-să ochii!... Nu mai 
sciamă de eşti mortű ori viu!

— Da tu  ml-ăi scrisă ?
— Ce mincinosă!.... Tata ţi-a trimisü 

peste 20 de răvaşe şi n ’ai respunsă la nicî 
unulü.

— Pentru-că nu le-am prim ită.
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După s. liturgiă, pe la 10 óre corpulü 
învăţătorescti în frunte cu preşedinţii ocupă 
loculü în sala adunărei bine arangiate, 
unde Rév. D-nü preşedinte deschide adu
narea prin  unü memorabilü discursű, în 
care face elogii reuniunei şi esistenţei sale 
de 25 de ani, precum şi membrilorü, cari 
au luptatü pentru reuniune. îndată  după 
deschiderea adunărei, conformü progrămei, 
s’a datü cetire decisiunilorü adunărei ge
nerale din anulü trecutÜ, ér presidinlü 
prin raportorulű söu V. Olténu referézá 
despre efeptuirea celoríí espuse.

Iraediatü apoi s’a datü cetire raportu
lui generalü despre activitatea de 25 ani 
a reuniunei, compusü şi cetitü prin referin
ţele Vasiliu Olténu Bungárdeanulü, înv. 
ín Periceiu. Acestü raportü, a fostü ascultatü 
cu atenţiune deosebită de cătră totă adu- . 
narea, care hotărî a esprima referintelui 
mulţămită protocolară pentru zelulü cu 
care a lucratü raportulü acesta, care face 
partea cea mai însemnată a dilei iubilare, 
şi propuse totü-odatá ca se se publice în 
foile „Tribuna“ şi „G azeta“.

După raportü venerabilulü preşedinte 
se scolă şi accentueză în term ini pătrun- 
4ători la inimă meritele fostului v.-preşe- 
dinte, Gavrilü Trifu , actualmente profesorü 
preparandialü în Szabadka, zugrávindü ac
tiv itatea acestui bárbatü în colorile cele 
mai vii, dándü totü-odatá cetire unei scri
sori venită dela D-l Trifu, adresată adunărei' 
din incidentulü sörbátórei iubilare, în ca
re după-ce notifică reuniunei, că şi acum 
în inima sa faţă de reuniune sustau legă
turile cele mai scumpe spirituale, rogă pe 
Dumne4eu sé binecuvinte Reuniunea şi tóté 
lucrările sale dorindu-i fructe rodnice îndulci- 
tóre de vieţă poporului românu. Adunarea, 
ascultandü acestă scrisóre, cu lacremi de 
mulţămită şi recunoscinţă a decisü, că scri- 
sórea scumpului nostru vice-preşedinte G. 
Trifu să se inducă din cuvéntü în cuvéntü 
în protocolulü reuniunei adunărei generale 
iubilare.

A urm atü cetirea unei disertaţiuni 
bine alésá şi lucrată de zelosulü înve- 
ţătortt şi cassarü alü Reuniunei Nicolau Pomi 
din Hidigü, despre „Mijlócele prin cari în
v ă ţă to ru l  îşi póte face plăcute propunerile 
sale înaintea scolarilorü“. Adunarea a de- 
clarat’o de fórte bună, ér disertantului îi
esprimă mulţămită.

Conformü programei, a urmatü alegerea
urmátórelorü comisiuni: a) pentru înscrierea 
membrilorü noi şi pentru primirea taxe- 
lorü şi ofrandelorü benevole ; b) pentru scru
tarea cassei; c) pentru critisarea propune- 
rilorü de probă; d) pentru cernerea pro- 
punerilorü diverse ; e) pentru referarea des
pre esposiţiune.

Au urmatü apoi două propuneri de 
p ro b ă : tractare practică din Istoria na tu 
rală despre câne, ţinută prin în v ă ţă to ru l  
H uszti; a doua propunere din com putü: 
tractarea numărului 5 prin N. Nechita. Ambe 
propunerile au fostü tractate cu succesü 
bunü.

Finindu-se propunerile de probă, co- 
misiunile alese au raportatü despre lucră
rile lorü, ér adunarea le-a luatü spre plă
cută cunoscinţă, făcendu-se propunerea să 
se inducă în protocolü raporturile fiă-căruia.

In tre  propunerile diverse, prima a 
fostü a referintelui V. Olteanü, care pro
puse, ca, în semnü de recunoscinţă firescă, 
reuniunea în diua iubileului său să alégá de 
membru onorarü alü Reuniunei pe Ilustri- 
tatea Sa Episcopulü Gherlei Dr. lónii Szabó 
şi actulü de alegere să se trim ită prin pre- 
sidiu la persona Ilustrităţii Sale. Adunarea 
primi propunerea cu plăcere, ér presidiulü 
promite a face celea de lipsă. Au urmatü 
şi alte propuneri şi hotărîrl, cari tóté se 
lase în sarcina notarului reuniunei, ca să le 
publice împreună cu întregu protocolulü 
adunărei iubilare.

Tóté desbaterile şi lucrările adunărei 
iubilare au decursü în spiritü calmü şi obiec- 
tivü cu o seriositate demnă de mărirea d ile i; 
şi acésta a recunoscut’o şi însu-şi subinspec- 
torulü reg. de şcole, spunéndü în faţa pre- 
sidiului, că aşa program ă bogată, ce s’a 
desbátutü şi decisü cu o ţinută bárbátéscá 
în atâta timpü, e unü documentü palpabilü, 
că membrii reuniunei, rutinaţi în desbateri, 
stau la înălţimea chiămărei lorü.

Pe la 3 óre d. a. şedinţa festivă se 
ridica. La banchetulü, ce a urmatü după 
aceea, au luatü parte, afară de membrii, 
protopopi, preoţi, mireni, dómne şi domni- 
şore, apoi domnulü pretorü şi subinspec- 
torulü scolarü. Primulü toastü l’a tinutü Ye- 
nerab. preşedinte pentru Maiestatea Sa, la 
finea căruia adunarea, stándü süsü, cânta 
imnulü ímpérátescü. Alü doilea toastü l’a 
rostitü D-lü v.-preşedinte Andreiu Cosma, 
pentru preşedintele reuniunei; referinţele 
Y. Olteanü toasta pentru v.-preşedintele 
reuniunei, arátándü, că înfiinţarea reuniunei 
înveţătoriloră români selăgenl e a se mul- 
ţămi numai D-lui Andreiu Cosma, la a că
ruia iniţiativă şi-a căpătatfi reuniunea nas- 
cerea sa, încă în an. 1869, şi numai acestui 
bárbatü nobilü de inimă au a mulţămi das
călii sălăgenî, că au fostü norocoşi de-a se 
vedé asociaţi în acestă reun iune; înv. I. 
Chira toasta pentru fostulü v.-preşedinte 
Trifu. Mai toastară notarulu reuniunei Iónü 
Hendea, preotulü Bálibanü, ér la urmă Gre- 
goriu Popü, multamindü preşedinţilor^ 
membrilorü reuniunei şi în genere reuniu
nei pentru onórea ce i-a fácutü d-sale şi 
poporului seu cu ţinerea adunărei în acea 
comună.

Sera pe la 7 óre s’a ínceoutü balulü, 
căruia i-a premersö mai întâiu o frumosă 
piesă teatr .lâ: „Ruga deia Chiseteu“, re- 
p^esentată prin d-lö învăţătorii din Supurü 
Michailü Bobeşti, cu 24 tineri corişti de ţă 
rani români din Supurü, cari la masă încă 
ne delectară cu frumóse poesii poporale, dér 
reuşita piesei teatrale a fostü peste aştep
tare. D-lü pretorü mi-s’a esprimatü, că ti- 
neretulü românii dela sate astădl face mi
nuni când şi teatre scie ju ca ; lăuda multü

teatrulű şi 4ise> c& Pe nŞa óment e cu ne
putinţă a-i maghiarisa. Petrecerea cu jocü 
a fostü una dintre cele mai drăgălaşe. Por- 
tulü románescü şi costumele au convenit j 
fórte chiar şi cu gustulü stréinilorü, cari 
şi-au petrecutü bine între noi, deşi s’a ju- 
catü numai românesce.

Aşa s’a term inatü acéstá festivitate 
pedagogică-scolastică ; în ciorii 4^ei a doua 
ospeţii s’au depártatü plini de putere nouă 
sufietéscá, declarándü, că şi în viitorö vorü 
munci în brazda culturei poporale, din ale 
căreia fructe să guste poporulü románü sbi- 
ciuitü de furtunele seculare şi, renăscutfi 
prin cultură să se facă demnü de gloria 
străbună.

Vasile Olteanü Bungárdénulű,
referinţele şi actuarulü Reuniunei.

Ce së se întêmple cu anarchiştii ?
Pressa européna se ocupă de 

presentü fórte multü cu cestiunea 
anarcliismului şi începe a se lăţi 
totü mai multü părerea, că mij- 
loculü celü mai acomodatü pen
tru a scăpa de ei, ar fi colonisarea 
lorü pe insule depărtate. In Fran
cia a sulevatu de curêndü întreba
rea acésta cjiarulü „Journal des Dé- 
bats“, a recomandată guvernului se 
imiteze Italia şi së designeze pen
tru scopulü acesta grupa insulelorü 
Kerguele. Numitulü cjiaru c|ice ur
mătorele :

Insulele potü ocroti o poporaţiune 
destulü de mare. Clima e ceva cam aspră, 
însă nu atâtü de multü ca în Islanda. Pă- 
mêntulü e mai potrivitü pentru prăsirea vi- 
telorü. Grupa de insule are marele avan- 
tagiu, că zace ca şi afară de lume, atâtü 
de departe de continente şi în mijloculü 
unei mări atâtü de turbate, încâtü o co
municare cu ea e fórte îngreunăciosă. Pe 
o luntre simplă séu pe o nae mică nu se 
póte nimeni apropia de insule şi nici n ’o 
póte părăsi. Ele se află 1500 de óre de
parte de Sudulü Indiei, 1000 delà Capulü 
de bună speranţă şi încă şi mai departe 
de Yestulü Australiei, în Oceanulü indicü 
dela Sudü sub gradulü de lăţime 50. Tem
peratura e aprópe constantă 6° Celsius. 
Mulţi pescari de balene au petrecutü pe 
acele insule câte o érnà íntrégá şi în tim- 
pulü din urmă a instalatü acolo unü anu- 
mitü Bossiére din Havre unü stabilimentü 
pentru prăsirea de oi şi de cai mărunţi. 
Greutatea de căpeteniă deci nu este în 
prăsire şi în nutrire, ci în neputinţa de-a 
duce mărfurile la o pi0ţă. îm prejurarea 
acésta însă sefvesce chiar spre bine, când 
e vorba de petrecerea acolo a unei socie
tăţi, care crede a-şl satisface s e-şi în 
destulü. Acolo anarchiştii n’ar mai ave să 
sufere din pricina capitaliştilorfl. Fóia fran- 
cesă cjice, că alte state, cari asemenea 
suntü bine-cuvêntate cu anarchişti, póte 
încă ar lua parte la întreprindere, şi şi la

paza acelora pe insniă, ca se nu le suc- 
cédá nici o încercare de fugă.

Piarulü „Neue Züricher Zeitung 
asemenea fóia republicană-democrată. 
cjice ín cestiunea acésta următorele:

A esila anarchiştii pe insule, ne pare 
a fi unü cugetü fórte cu minte. Ómenii 
aceştia tinü statulü actualü şi societatea 
actuală atätü de stricate şi putrede, íncátü 
pe acele mai bucurosü le-arü nimici. După 
ce însă majoritatea ómenilorü e îndestulită 
cu stările culturale de acum şi protestézá 
puternicii contra nimicirei acestora, e uşortt 
de înţelesO, că ar voi să esileze din m ij
loculü ei ceta turbată a anarchiştilorO, să
o scotă din tóté raporturile de civilisaţiune 
şi s’o espedeze în tr’o lume, unde nu esistă 
statü şi societate, nu esistă moralitate şi 
lucru omenescii, ci numai starea gólá na
turală. Prin acésta statulü ar face unü mare 
bine anarchistilorü.

Pe o astfelü de insulă necultivată 
anarchiştii ar avé o vi0ţă minunată, şi arü 
pute arăta lumei, cu cátü mai bine pricepü 
ei economia, ca contrarii lorü. Ce e dreptü, 
anarchiştii trebue să pretindă, ca să li-se 
dea unü pämentü, care, lucratü fiindü, să-i 
pótá nutri, şi o climă sánétósS, şi în fine 
ca să fiă lăsaţi în pace, să potă face ce le 
place, şi statulü să nu esercite asupra lorü 
nici unü dreptü de domniă. De altă parte 
apoi statulü trebue să se asigure, ca anar
chiştii, apucându-i dorulü de casă şi des
perarea, să nu potă fugi de pe insulă.

Apelt cătră înveţătorii români.
Domniloru colegi! S’a cjisü de atâtea 

ori, că spre a ajunge învăţătorulfi la unü 
resultatü bunü cu propunerea obieetelorü 
de mvăţământfi în şcolă, lucrulü principalü 
este: „împărţirea materialului de propunere“ 
în atâtea prelegeri, câte pretinde pe unü 
anü ordulü órelorü.

Unü lucru nu prea uşorfl aces ta ; 
vréndü înse a învinge acéstá greutate, m’am 
ímpretinitü cu ideia şi după o luptă de 
nouă ani, cu bucurie vă anunţO, că am 
ajunsü la ţîntă. îm părţirea materialului,
o pedecă de carea ne-amü lovitü de a tâ tea  
ori, adl e delăturată din calea nostră. îm 
părţirea e aşa făcută, ca sé corespundă tu- 
turoră pretenţiuniloru didactice, ba chiar îm- 
prejurárilorü locale şi temporale, în con
formitate fiindü cu planulü de învăţământtt 
consistorialü şi ministerialü.

Tóté prelegerile ficsate pentru săptă 
mână, propunétorulü le póte preda cu cea 
mai mare uşurătate şi íntregű materialulü 
de înveţămentCi dispusü de organele nós
tre superióre ílü póte eshauria írstr’unü anü 
de şcolă, fiindü astfelü íntocmitü, íncátü 
pertractarea şi predarea lecţiuniloru, cum 
şi trecerea dela o clasă la alta, se întâmplă 
aşa de in c o g n ito , íncátü i-se pare propu
nătorului a iace o prelegere generală, vă- 
4endü de odată tóté clasele ocupate, care 
împrejurare singură îi procură multă plă
cere în prelegere.

A doua ţîn tă mi-a fostü, ca cu aju- 
torulü acestei cărţi preste puţini ani de 
pracsă să avemü fericirea de a vedé o uni
formitate în metodü, unü lucru, care în 
prima liniă vedemü că ne lipsesce.

— Cedici? Apoi ta ta  punea pe răvaşe 
numele tă u : Ionii Dudău.

— Apoi to ţi mă sciu în óste cu numele 
Ionü Isteţulti.... Şi unde trim iteaţl voi răva-
şulti vostru ?

— Scriam noi pe revasü : sé se trimită 
unde o fi soldatulu Ionii Dudău, la regimentulu 
lui.... Da ţi-o fi fóme, Ionică.... Cinat’-ai 
tu  astă sérá?

— Ba zeu nu.....
— Cum o veni ta ta  o să cinámü.....

Că iute clocotesce málaiulü próspétü şi 
galbenü ca aurulü în ciaunü....

Şi aşa gráindü, Acsinia, cu mânecile că- 
măşei suflecate pănă în betele altiţelortt, 
întinse peşchirtt curatü pe măsuţa cea ro
tundă şi aşe4â trei tacâmuri, linguri de tisă 
ca la 4i de sărbătore, cane de sticlă înflo
rite  de la moşi....

Numai ce se deschise uşa şi in trá  ér 
popa.... cu pricina.... Cátü vă4u potcapulü 
iţăindu-se pe uşă, Ionü şi puse mâna pe 
cutitü.... Norocü, că popa intra cu faţa
spre Ionü.

— Yai! ce era să facă, strigă Ionü, 
lásándü să-i cadă cutitulü din mână.... E
ocrulü meu!....

Dascálulü de-acum septe ani, era 
acum cálugárü şi popă.

Ye4l ce bine-i prinse lui nea Ionü 
Dudău sfatulü celü de-alü treilea alü căpita
nului Glonţă ? Décá elü, din alunisü, dădea 
zorü la cuţitti, aşa-i, că Ionü Dudău se 
făcea ucigasű de socru?.... Temniţa ’i scia 
de óse!....

Mirarea popéi Onofrei fu mare vé4éndü 
cutitulü că4utu din manile lui Ionü, dór 
bietulü liberatü mărturisi to tü  gándulü lui 
celü rău.

— Măi Ióné, ce ? te credeai tu  cu 
panchiţele ălea dela Bucuresci?

Şi părintele îmbrăţişa pe Ionü si-lü 
binecuvânta.

É r Ionü nu mai isprăvia de láudatü sfatu
rile căpitanului, mácarü, că nevasta lui 
4 icea : „pécatü, Ionică dragă, că ni-arü fi 
prinsü bine cei 600 de leuşorl!.... Sfaturi 
şi dicătorl învaţă omulü dela moşi şi stră
moşi, nu pe 600 lei.... Ei, da poftimü la 
m asă!....

Se puseră la masă. Mămăliguţa fume
ga ca cădelniţa popei la Pasc!.... Popa 
s c ó s q  unü fedelesü mândru ínchistritü, celü

care îmblase rotă la masa dela nunta 
Acsiniei şi în care părintele acum ţinea vinü 
de celü ce pune la sfántulü Potirü.... Atunci 
şi Ionü Dudău nu voi să rămână mai pre 
josü decátü socru-său. Elü scóse din desagi 
cozonaculü.

— Cozonaculü d-lui cápitanü, cinstite 
părinte... Mi-a 4 ^  sé-lü aducü íntregü, 
neatinsü şi numai cu sfinţia ta  şi cu Acsinia 
sé-lü máncámü.... Cozonacü boerescü, Acsi- 
nio !... dela Firear-al-Coţcăi....

Şi rupse cozonaculü şi.... o minune!... 
Z ingü! z ingü ! zingü !.... Curgü din cozonacü, 
unulü, doi, trei, 30 de poli!... Toţi răm ânu 
încremeniţi, dór Ionü ce mai ochi holba!..

— Au4í, cozonacü dela Firearü-alü- 
Coţcăi? E  dela firérü alü lui Dumnndeu, 
cozonaculütéu, mé Ióné, 4ice ^jemclü pă
rintele Onufrie.

Eca a ş a !... Cápitanulü Glonţă pusese 
bine cei 600 de lei ai lui Ionü, în cozonacü, 
ca să nu-i fure cine-va ori să-ltt înşăle 
vre-unü pungaşti....

Sătrăescă cápitanulü Glonţă, dise Ionü 
aruncându-şl căciula, în ’naltulü podului 
şi podidindu-lü lacrimile, când o fi vre-o

bătăliă mă punü în faţa lui, să nu-lü ajungă 
glontü dusmánescü !

Omulü lui Dumnedeu, cápitanulü 
său, adaose părintele Onufrie zuruindü în 
palmă, ca unü zarafü cei 30 de napoleoni.

— Da de glonţ! duşmănesc!!....  ofta
Acsinia... Mai bine decâtü glonţe şi resbóe, 
mai bine să ne feréscá Dumne4eu şi să ţină 
sfânta pace în lume !

*
Ecă posnă !

Am uitatü  să dau povestei, la plecarea 
din Bucuresci, adi diminâţă, unü prafü de 
sare din pisálogulü cumetrei.... Norocü, că 
biata mea poveste, lâncedă, nesărată, a 
fostü ascultată de Carmen Sylva.... Ca şi 
Voltaire, care presupunea scriitoraşii orü 
ce voia să patroneze, to tü  spiritulü ce ar 
fi pusü însu-şi în cărţile lorü, décá le-arü 
fi scrisü elü, Autórea vPoveştiloru Peleşului“ 
va da povestei Ionü Istetulü unü prăvuleţtt 
din minunatulü său spiritü !....

Sinaia, 1887.
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Credendă deci a face unü bună ser- 
viţiu causei nóstre şcolare îa genere, ér 
în specie promovării învăţământului în şcola 
poporală, am pusü sub tiparü opulü meu 
în titu la tă : „ Conspectă séptemánalű ală ma
terialului de înv e fament u obligată pentru şcola 
română poporală“, rubrieatü şi împărţiţii 
pentru fiă-care clasă separatü. Opulü este 
,gata şi constă din 20 cóle quadrată mare.

Cei ce dorescf» a ave acéátá carte, 
bine-voiéscá a se adresa la Tipografia die- 
*cesană din Aradü, ori la subscrisulü. Pre- 
tţulO opu lu i: unü. esemplarü : 1 fl. 50 cr. — 
.porto 5 cr.

S i r i a ,  (Világos) 1894.
Ioanu Vancu,

Corespondenţa „6az. Trans“.
Bucuresci, 10 (-22) Augustă 1894.

Stim ate D-le lEedactoră! In  cursulü 
Acestei săptămâni îmi cădii din întâmplare 
în  m ână reptila guvernamentală TPoporulău, 
ce apare în liiriba română în Pesta, sub 
conducerea demnului tovarăşă ală lui Mol- 
dován Gyergyel. Curiosă de-a o vedé, în- 
cepă a răsfoi, când colo ce să v ed i! Ochii 
m ei dădură de următorea scrisóre datată din 
Bucuresci şi subscrisă de v Gregr. Căpraruu, 
nume identică cu ală meu. E tă acea scri
sóre din reptila guvernamentală „Poporulű":

Bucuresci, 17/8 1894.
„Onor. R edacţiune! Dându-mi-se oca- 

„siune ca să cetescă în mai multe renduri 
„preţuita d.-vóstré fóie economică, am fostă 
.„şi sunt fórte veselă védénd, că e redac
t a t ă  în tr’ună stilă populară, de care Ro- 
„mânulă nostru are în adevérú trebuinţă, 
„ca să fiă economicesce deşteptată, ceea 
„ce în urmă nu o s’aducă decâtă fo lóse!

„Nu potă decâtă se felicită pre acei 
„bărbaţi, cari se ocupă şi-şi sacrifică vieţa 
„pentru progresele şi desvoltarea unui po- 
„porü. Onóre lo r ă !

„Prim iţi vă rogă asigurarea deosebitei 
„mele stime ce v-o păstreză

Gregr. Căprarii.
închipuiţi-vă, D-le Redactoră, în ce 

nedumerire m’a pusă acea scrisóre subscrisă 
de „C ăprară“ care numai Română n ’ar 
putea fi, când ar aduce ast-feliu de laude 
unei gazete ca r)'PoponduiL, care s’a ridi
cată prin  fondulă Ministerului de agricul
tură ungurescă şi se împarte gratu ită!

Şi pentru  a nu plana vre-o bănuială 
asupra mea, care mă numescă Gregoriu Că- 
prariu, din partea  concetăţeniloră mei din 
Ardeală şi Ungaria, Vă rogă să binevoiţi 
a publica, că eu nu numai că nu aprobă 
pe cei dela „P o p o r u lă dér îi voiu înfiera 
câtă mai m ultă pentru mişeliile, de cari se 
folosescă pentru ponegrirea adevăraţiloră 
Români. Afară de mine, în capitala Ro
mâniei nu credă să esiste ună ală doilea 
Greg. Căprariu, ér ce mă privesce pe mine, 
declară, că faţă cu scribalăii dela „Po- 
porulău n ’am alt-ceva, decâtă celu mai adencă 
dispreţă.

Sperándü, că veţi da locă acestora 
în colonele preţuitului nostru diară naţio
nală „Gazeta Transilvaniei“, răm ână ală 
O n. RedacţiunI

Gregoriu Căprariu 
Lucrătorii tip graiu, (de nascere 

din Cojocna(.

Réspunsü la unü apelü.
Macíui, 22 Augustă 1894.

D-lă Laurenţiu A. Ciorbea în ape- 
lu lă  publicată în Nr. de Dumineca trecută 
ală „Gazetei Transilvaniei“ se adreseză la 
D-lă Dionisiu Popfiu, ca să se grábéscá cu ti
părirea r)Amvomdui'J' , dér apelézá totă-oda- 
tă la preoţii şi viitorii preoţi de ambele 
confesiuni, ună num ără considerabilă, ca 
asemenea să se adreseze la D-lă Dionisiu 
Popfiu, ce de s’ar întempla, i-ar da des
tulă lucru.

Ca să-lu scapă, dérá, de asta, fiind-că 
D-lă Dionisiu Popfiu mi-a concrecjută mi-e, 
.ca ginerelui săli, efectuirea reedărei predi- 
-celoră defunctului Iustină Popfiu, mă simtă 
îndatorată a*răspunde, şi, încâtă  s’ar pute, 
a linişti pe toţi, cari se intereseză de a- 
cestă lucru.

De cândă mă ţinu de familia D-lui 
Dionisiu Popfiu, eu continuu stărui pen- 
.fcru realisarea lucrului mie concredutű, mi-

s’a îngreunată însă lucrulă prin aceea, că 
voindă a da Onoratului Publică ună opă 
câtă s’ar pute mai completă, m’aşi sili a 
culege nu numai to te  predicele apărute de 
neuitatulă Iustină Popfiu, ci şi cari au ră
masă în m anuscrisă de densulă; lucrulă 
nu e prea uşoră, căci manuscriptele lui, 
ca şi de comună ale geniiloră mari, suntă 
forte greu de percursă; totuşi am speran
ţă, că nu preste m ultă voiu pute arangia 
două tom uri sub ţipară.

L a astă declaraţiune, fiindă acuma 
provocată, voescă a şi profita de asta oca- 
siune, adresându-mă cătră toţi acei On. 
Domni, cari doră au vr’ună manuscriptă 
de conţiune a răposatului Iustină Popfiu, 
rugându-i să binevoescă a-lă trăm ite sub
semnatului, prin ceea-ce ar face serviţiu 
On. Publică, er pe mine m’ar deobliga.

Iuliu Szabo,
capelanii gr. cat.

Insciin ţare . „Reuniunea femeiloră ro
mâne din Braşovă“ a înfiinţată, după cum 
să scie, ună In ternată , cu seopă de-a instrui 
fetiţe din clasa de m ijlocă a societăţii ro- 
mânescl, în m enajulă casei, precum şi în 
diferite lucruri de mână, ce cadă în sfera 
unei bune económe.

Reuniunea întreţine şi subvenţionâză 
acestă In ternată  cu o sumă considerabilă, 
numai ca să potă primi fetiţe cu taxa câtă 
să póte de scădută.

In  acestă In ternată  să învaţă: a) a 
pregăti to tă  felulă de m âncări; b) a spăla 
şi călca to tă  felulă de albituri; c) a croi 
şi a cóse cu maşina to tă  felulă de albituri 
şi vestm inte; d) a cultiva legumi, şi e) re
guli hygienice.

Pentru completarea cunosciinţeloră 
câştigate în şcolă, s’a introdusă şi o şcolă 
de repetiţiă prevădută în legile statului pen
tru  copile dela 12—15 ani.

In acestă şcola să va propune : Limba 
română în 2 cursuri â 2 óre; Limba ma
ghiară în 2 cursuri â 2 ó re ; Limba ger
mană în 2 cursuri â 2 óre ; Aritm etica în
2 cursuri â 2 ó re ; Istoria şi Geografia în
2 cursuri â 2 ó re ; Istoria naturală şi fisica 
în 2 cursuri á 1 oră; Religia în 2 cursuri 
â 1 o ră ; Desemnulă în 1 cursă â 1 o ră ; 
Scrierea în 1 cursă â 1 oră; Cântări în
1 cursă â 1 oră; Gimnastica în 1 cursă 
á 1 oră.

In  acestă „In ternată“ se primescă fe
tiţe  române, cari voră fi absolvată celă 
puţină 3 (trei) clase primare şi voră fi îm
plinită 12 ani.

De -ere-ce prin reorganisarea cea nouă 
a instrucţiunei, numărulă oreloră s’a îmul
ti tu. în modă considerabilă, de aceea s’a 
statorită  pentru completa întreţinere şi in
strucţiune iaxa de 14 fl. pe lună, plătită 
anticipativă. Fetiţe  orfane şi sărace potă 
fi prim ite gratu ită în „In ternată“. Fetiţe 
din Braşovă, cari voră voi să petrécá numai 
peste di în „In ternată“, plătescu pentru 
to tă instrucţiunea şi pentru prândă şi ojină 
câte 10 fl. pe lună.

De-óre-ce numărulă elevelorü, atâtă  
ală celoră cu plată, câtă şi ală bursiereloră, 
este restrînsă, de aceea să învită părinţii 
şi tutorii a să însinua, respective a înainta 
petiţiunile în4estrate cu testimoniu de pau
pertate şi cu actulă de boteză, la subscrisa 
preşedintă pănă în 20 Augustă st. v.

Prim irea eleveloră în „Internată“ să 
va face dela 25 Augustă încolo. La primire 
are să aducă fiă-care elevă albiturile şi 
vestmintele necesare, precum şi aşternutulă 
de pată.

In  legătură cu acestă „Internată“, reu
niunea în anulă trecută a înfiinţată şi ună 
„Orfelinată“ pentru fetiţe orfane şi sărace 
dela 6 — 12 ani; aceste fetiţe primescă în
treţinerea completă pe spesele reuniunei, şi 
suntu obligate a cerceta şcolele române 
gr. or. din locă.

Petiţiunile pentru primire suntă a să 
adresa pănă în 20 Aug. st. v. Informaţiuni 
mai de-aprópe să potă  primi dela preşe
dinta reuniunii şi dela actuarulă acesteia.

Agnesu Diişom, Lazarii Nastasi,
preşedintă, pref. ginin. şi

actuarulă reun.

L i t e r a t u r ă .
Preotuln din Noienî, naraţiune isto

rică din veaculă nostru, scrisă de Argiro- 
barbu. Formaţii mică de 55 pag. Ţipară 
compresă. P reţulă 10 cr., trimisă francată
12 cr. De vendare la tipografia diecesană 
gr. cat. din Gherla (Szamosujvâr). Cartea 
conţine episode istorice din revoluţiunea 
anului 1848, prin a căroră istorisire se 
scotă învăţături morale pentru poporă.

*
Lectură şcolară este titlulă anei nouă 

şi bogate cărţi de cetire românescl, care 
este întocmită pentru clasa I  şi Il-a  a 
şcoleloră gimnasiale, reale şi pedagogice şi 
ală cărei autoră este d-lă Ionă I. Bum- 
bacu, profesoră c. r. de limba şi literatura 
română la liceulă din Cernăuţi. Tomulă I, 
pe care-lă anunţămă acum, constă din două 
părţi, cuprin4endă în totală 136 de bucăţi 
parte prosă, parte poesii din cele mai 
alese. Cartea conţine în to tală 255 pag. 
form. mare 8°.

*
Cu verfulu penei este numele unei 

colecţiuni de scrieri satirico-humoristice, 
ce a apărută în tipografia „Aurora“ A. 
Todorană din Gherla (Szamosujvâr). Auto- 
rulă loră este d-lă Antoniu Poppu. Broşura 
conţine în totală 15 scrieri diferite, are 
104 pagine, e tipărită pe hârtiă fină, ou 
multă îngrijire şi costă 65 cr. esemplarulă.

*
Atragem ă atenţiunea învăţătoriloră 

noştri asupra urm ătâreloră două opuri pe
dagogice, ce au apărută de curendă în 
editura şi tipografia David I. B e n v e n i s t i  
din Craiova (Stada Justiţiei 20):

Cur sulă mediu-primaru-complectu, pentru 
ambele sexe, de Sciinţele flsico-naturale (Bo
tanica, agricultura, fisica) redactate după 
programulQ analitică. Cu 70 gravuri. P re
ţulă 70 bani, legată 1 leu.

*
Cur sulă superiorăi-primarăi-complectă, pen

tru ambele sexe de Sciinţele fisico-naturale 
(Zoologiă, botanică, mineralogia, agricul
tură, industria şi comerţă), redactate după 
programulă analitică. Cu 70 gravuri. P re
ţulă 1 leu, legată 1 leu 80 bani.

Ambele opuri suntă scrise în tr’ună 
stilă uşoră şi precisă, întocmite fiindă pen
tru elevii de cl. I I I  şi IV primară, (anulă 
ală 3-lea şi ală 4-lea de şcolă).

Omeni fără căpătâiu.
— Ce ai de gându vecine se 

faci cu băiatulil teu? Acum e fi- 
ciorü mare; i-au datu mustăţile, şi 
védő, că nu se apucă de nimicu. 
Umblă mai multu pustia, de capulü 
lui, iără nici unii căpătâiti; măcar 
că destulu ai cheltuitu cu elü la şc0lă 
dér ce to lo sn , că puţind s'a lipitu 
de elu puţină procopséla &Í făcuta 
cu eJ ö !

— De, vecine dragă, ce se facü ? 
Am gânditu, vec(í tu, se-lu dau la 
şc0lă, sé înveţe carte.

„Căci cei fără carte, of, cum sé trudescü 
In câmpii şi acasă şi totă nu sporescü!“

Lucrezi de dimineţa pănă séra 
de-ţî saru ochii din capu, te taie o 
sută de naduşelî şi totü nu poţi 
ajunge la ceva; abia câştigi atâtfi, 
câtQ să-ţi încurci calele de acjî pe 
mâne, ca vai-de tine. Omulü cu carte 
trăesce mai lesne în lume, capătă 
o para mai uşoru, şi nu trebue se 
se trudéscá atâta, ca noi. Apoi acjî, 
care părinte e acela, care sé nu do- 
reacă a face din copilulű său mai 
multu, decâtu e elu, ca se p0tă trăi 
mai lesne şi mai bine în lume, decâtft 
e lu ! De aceea am gânditu, se-lu 
dau pe fiu-meu se- înveţe carte, ca 
se se facă popă la noi în satu.

Am cheltuitu cu elu, de numai 
Dumne4©u mé scie, pănă am rămaşii 
numai cu cămaşa depe mine, dér 
ce folosü! Se vede treba, că nu e 
pentru carte. Ce se fac i; aşa o ii 
orénduitü, că nu la toţi le este datu 
a sé face popi şi cărturari. A rémasű 
totu câte doi-trei ani într’o şoolă.

Acum chipurile, târâşu-grăpişu a 
umblatu în optu şcolî: patru în 
satu la noî şi patru la şcolile ăle 
mari din Braşovu. După asta am 
mersü cu elő la Sibiu, ca se-lu bagu 
la popia, dér scii ce ara păţitu? 
Domneii ăia de acolo mi-au cjisu, 
că are atestaturi prea slabe şi, că 
dupü legea mai nouă nu mai potu 
primi băieţi la cursu numai cu câte 
optu şcolî, ci cu câte 4ece ŞÎ doue- 
sprec[eee şcoli. Séraculü de m ine! 
De unde se cheltuescu, să-lu mai 
înveţu şi şcolile acelea ? Şi nu mi-ar 
fi amarulu de mine, decă aşi vedé, 
că e ceva procopséla pe urma lui, 
mi-aşi da şi cămaşa depe mine.

— Atunci de ce nu-lii faci unde
va dasealu de copii, că nu se cere 
atâta ca pentru popă ? Eu se fiu în 
loculü teu, aşa aşi face.

— O séraculü de mine! Am  
cercatü eu şi asta, dér nu sé póte 
aşa uşoru, cum gândesci. p ice, că 
trebue se înveţe cursulu dăscăliei 
vre-o trei patru ani şi pe lângă asta 
se facă esamentü şi din limba un- 
guréscá, că décá nu le are tóté  
acestea, nu-lü primesce nicăirea: ori 
şi dâcă-lu primesce cum-va vre-unü 
anü de probă şi de nevoie, décá 
află ăi mai mari, îlu dau afară şi 
rămâne pe drumuri, fără nici unü 
căpătâiu.

Alt ceva n’am ce lu face, că de 
advocatü, ori de doítorü, nu e bunü. 
La capü şi acolo şi cheltuelă, nene, 
din grosu şi eu de unde să dau, 
păcatele mele, şi pentru cine 8$ 
dau ?

— Atunci da lu îa vre-o mese
rie ; că uite băiatulu Marinii din délü 
a îoveţatu. la! meserii în BraşovO, 
nu sciu cine l’a îndreptatu. Acum  
a deschisu o lucrátóre în satulu 
vecinü şi după cum aucjü, ’i merge 
forte bine; sé ducü muşterii ca fer
mecaţi la elu. Pe de altă parte 
Marina, ca văduvă şi femeie săracă, 
nici n’a cheltuitu atâta cu elü, după 
cum ai cheltitu tu, oa nu avea de 
unde, şi totü s’a făcutu omü.

— Aşa e, vecine dragă, dór 
vecjî, băiatulu meu nu e pentru lu
cruri d’alea, de care spui tu. Nici 
se nu i pomenesci, că să supără. A- 
cum e prea târziu. Décá ’mi luamü 
séma dela începuiu, iăceamu şi as
ta. Că, décá ar sci omulü înainte, 
ce are să paţă, ce n’ar face, numai 
se scape, şi n’ar mai greşi nici oda
tă. Acum nu soiu, 4eu, ce se va ale
ge de capulu lui, că de muncă nu 
e bunü; la plugü 4ice, că e ruşinosS 
pentru elu a merge; la cosă totü 
aşa, şi apoi nici nu se pricepe de 
locü, I-ar plăcâ se capete tot d’au- 
na mâncare bună, că nu mănâncă 
orî-ce, ca noi; să se îmbrace scii 
colea ţifraşfl şi să umble cu beţişo- 
rulü în mână fluerându pe uliţă de 
colo — colo. Amu păţit’o cu elü; 
nu se va alege nimicü de capulü 
lui.

— Déca stă treba aşa, dă-lu 
în cătane, că ţi-lfl învaţă ei acolo 
muştră şi regulă şi facü omü din 
e lü !

— O, ce vorbescî, vecine; cum 
sé-lü facü cătană, că numai pe elü 
ílü am. Biata mumă-sa s'ar prăpădi 
să-lu scie dusü de lângă ea, în că* 
tăniă. Facü ce-oiü face şi am se-lu 
scapü, dau ce-oiu da, numai să nu 
mi-lü ia, că scii cânteculu cătăniei:

„Cine a f'ácutü cătănia,
Mânce-i casa sărăcia,
Pe dénsulü mance-lü orbia,
Sé umble din satü în satü
Ca şi cânele turbatü !w

— Ascultă, vecine, canteculü e 
cantecű, dér cu tote astea miliţia 
totü e bună pentru omü, că multe 
vede omulü, multe aude, multe înveţă 
pe unde umblă şi înainte de tóté  
îlu înveţă regulă şi rénduélá.
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— Cu tóté aste, totü nu mi vine 
sé-lü dau în cătăniă.

— Ei, atunci, ce se fac! din
elü ?

— O vede elu, ce se va face, 
că aşa nu póte remâne. Déca o vedé 
si-o vedé, că n’are cine se mai în- 
grijască de elu, va trebui se se apuce 
şi el ii de ceva.

Intr’aceea sosesce şi înveţăto- 
rulü satului cu câţi-va omeni bâtrânî, 
spre a se odihni puţintelu sub 
umbra nucului, unde se aflau cei 
doi vecini. După-ce înţeleseră lucrulü, 
despre care vorbiau cei doi vecini, 
intrară şi ei in vorbă. Fiă-care din 
ei sciau spune ceva bine séu réu 
despre cutare şi cutare fiu alu cută- 
ruia din s<*tulă loru, seu din altu 
locu. Pe urmă unulü mai bétránü 
dintre ei se scóla şi întrebă pe în- 
veţătorulu satului, că ce ar cred» 
dénsulü se fiă mai potrivitü, ca se 
înveţe fii loru, că vede, că acum 
tóté mergü forte greu.'

— Omeni buni, respunde înve* 
ţătorulu, ori ce e bine se scie omuiü 
şi ori-ce póte, décá vré. Dumne4eu 
a sáditü in fie-care omü totü ce este 
de lipsă, ca se potă fi omuiü omü. 
Totulü atârtaă dela aceea, cum işi 
crescu părinţii pe copiii lorö. Indă- 
rătulii cresoerii bune seu rele, ce o 
capătă copiii dela părinţii loru, zace 
fericirea, séu nefericirea loru.

Décá dedai pe copilii de micu 
la ascultare şi supunere, decă ílü 
deprind de micü la muncă şi ia 
aceea de a face bine altuia, de a 
cundsce şi cinsti pe Dumnecjeu, 
precum şi lucrurile cele minunate 
şi frumóse ale lui, cu timpulü are 
Bă iasă din acelá copilü unü omü 
cu minte, unü omü bunü de inimă 
şi harnieü la tóté. Mai târcjiu apoi 
însăşi firea, aplecarea lui firéscá îţi 
va spune, că de ce arü fi mai po
trivita sé se apuce.

Ac(í mulţămită Domnului, s’au 
schimbată multă lucrurile iaţă de 
trecutu;cei mai mulţi părinţi îşi tri
mită copiii la şc0lă nesiliţi, ba vieu 
cu ori-ce preţu cu ori ce cheltuelî 
sé-í înveţe carte, cbiarü şi fără a 
ţinâ sémá de meseria, ce ar voi sa 
o înveţe. Ei dorescü numai ca copii lor 
se înveţe carte cátü de mu'tă, apoi 
vorü vede ce vorü tace din ei. Şi 
e bine acésta, cándü şi copiii au 
aplecare; dór cándü pe lângă tóté 
stăruinţele şi cheltuelile părinţilorO 
şi pe lângă tó ta străduinţa şi bună
voinţa înveţătoriloru séu protesori- 
lorü, ei dau totuşi puţine semne de 
înaintare şi se faci numai cheltuelî 
zadarnice cu ei la şc0lă mai departe, 
atunci este cu multü mai bine a i 
3ua dela şc0lă şi a i  aplica la aceea, 
la ce au ei atragere. Şcola din satu e 
bine, ba chiarü trebuie se o cerceteze 
ori-ce copilü pană la sferşitu. De 
aci încolo, cei-ce au talentü şi daru 
de la Dumne4eu de a înveţa carte, se 
se lase se înveţe, că pentru aceştia 
se găsesce ori unde loeu, după-ce 
au eşitfi din şc0lă. Pe unulü fără 
talentü numai de giaba te trudesci 
cu élű se-lü înveţi în şcoli multe, 
că faci numai cheltuelî zadarnice cu 
elu, şi din elu iese la vreme unü 
omü fără căpetâiu, lucru ce nimeni 
nu-lü doresce. Precumü:

Dintr’o mârţogă nu faci calü domnescü,
Nici dintr’unü mărăcine marü p o p e sc ü ;

totü aşa nici dintr’unü omü de 
nimicü nu poţi face omü de ispravă.

Băieţi fără talentü de carte se 
remână la plugü, la ciocauü, la mis* 
trie, la acü, la bardă, la ghilău şi 
la multe alte lucruri, de cari au 
omenii trebuiuţă în viâţă.

— Ei d’apoi acjí la ori şi ce 
meseriă trebue carte; fară puţină cu* 
Iloscinţü de carte, nu te poţi apuca 
de nimica.

— Aşa este, bunulü me u ; pană 
la versta de 15 ani copilulu se în

veţe la şcoiă, bine-reu cum va merge, 
Să scie celü puţină scrie, ceti şi so
coti cum se cade. După aceea în 
câţi-va ani se se apuce a învăţa me
seria, la care are tragere de inimă. 
Că uite, în lume avemü lipsă de: plu
gari, grădinari, cismari, croitori, pă- 
lărieri. ierarî, cojocari, curelari, co
fetari, băcani, precupeţi, argăsitori, 
cuţitarl, lemnari, măsarî, rotari, strun
gari, zidari, văpsitorî, plăpumari, să- 
punari, dogari, olari, brutari, césor 
nicarî, tinichigii, argintari şi alţi 
mulţi. Tóté aceste meserii cerü óre- 
care timpü, ca se le poţi înveţa cum 
se cade, ca se poţi trăi cinstitü pe 
urma uneia din ele, ca pe tóté ni
meni nu le póte înveţa.

Pe cei cu carte mai puţină îi 
aplicămu la unele din acestea. Pe 
aceia înse, cărora le place cartea şi 
ne da mâna, îi darnü se înveţe4 şcoli 
cátü de multe, ca se se facă din ei 
doftori, spiţerî, iaginerî, advocaţi, 
judecători, preoţi, învăţători, tipo
grafi, gazetari, librari, negustori şi 
câte şi mai câ te; că fară acestea nici 
unii nu putemü fi. Cine nu pricepe 
şi n’a învăţată vre-una din acestea, 
e siliţii a ajunge cu timpulü cerşi- 
torü, seu hoţă, ori înşălătorO, seu 
unü taie-canilorü-fruac|á, unü perde 
vóra şi unü ventură ţ0ra; în sferşitfi 
omeni fără nici unü căpetâiu. Şi 
aceştia, Dómne feresce, suntü omenii 
cei mai primejdioşiîn lume. Ei suntü 
aplicaţi totü-dóuna la fapte rele, că 
dm ceva trebue se trăiască şi ei.

„Dér fi lasatü Dumnedeu.
Totü omuiü la loculü séu“,

lumea ar fi alt-felü şi ar fi mai 
puţini mişei în lume, mai puţini 
ómení fără căpetâiu.

Dintre tóté meseriile din lume 
suntü apoi mai potrivite acelea de-ale 
îmbrăţişa cineva, cari te facü mai 
neatárnatü de alţii, stăpână pe ca- 
pulü teu. Judecătorulu, pieotula> în- 
văţătorulu, chiar şi ministrulü nu 
suntü ómení neatârnători; au peste 
capulü lorü alţii mai mari, cari le 
poruncescü şi cărora trebue se se su
pună, dacă vréu se merga bine treba. 
E fericitü omulu, când póte 4 i°e: 
„Mie nu*ml poruncesce nimenea14. 
Strămoşii noştri 4iceau cumândriă: 
„Suntü cetclténü romană“. Mândria sfră- 
moşilorfi noştri, se fiă şi a vostră, 
crescendo pe fii voştri ast-felu, ca şi 
ei se potă 4ice despre ei, aceea ce 
4iceau strămoşii noştri. Décá suntü 
sute, mii, sute de mii şi milióne ne- 
atârnaţi, atunci cu toţii tráescü li
berii şi fericiţi.

In curéndü se începe unü anü 
nou şcolară. Gândiţi-ve bina la cele 
ce v’am spusă şi vedeţi ce faceţi din 
fiii voştri, ia ce îi ap licaţi! Că nici 
o datoriă n’au părinţii mai mare şi 
mai sfântă pe lume, decátü aceea 
de-aşi creace şi căpătui bine copilaşii 
loru. Ei vă vorü binecuvénta séu vă 
vorü blăstăma, după cum îi veţi fi 
soiutu cresce şi căpătui în lume.

Cari sé ’nsemne 'n cartea vieţii, 
fapte mândre de martiră,
E r nu unu nume rece 
pe o cruce 'n cimitiru!

Braşovu, 11 Augustă 1894.

I. Dariu.

E c o ^ r c i ü ü .

Despre vier i t i i .
de I. Georgescu.

Cum se prăsesce viia?
— Bine că te întelescă d-le învăţă

torii, căci aşi dori se te mai rogă de ună 
sfatii. După cum vedi, liotarulă nostru are 
şi dealuri şi coste destule. In  faţa acesta 
de cătră medă-di am uuă locii ca de vr’o 
două gălete său ună jugără , în care nu se 
mai face nici măcarii o căpiţă de fenă; am 
cugetată, că de nu va fi lucru greu, se

sádimü viţă de viie pe elü, dórü vomü 
avé aşa vr’ună folosü mai bunü. Ce dicí 
D- Ta la asta?

— Ascultă, bade Tomo. Apucăte şi-ţi 
închide loculü mai întâiu cu ş a n ţă ; póte, 
că mai poţi cumpăra dela vecinii, ce-i ai, 
vr’o două-trei părticele, ca să te poţi lărgi 
mai tare. După-ce ai făcută şanţulă, apucă
te şi pune pe marginea lui sămenţă de 
acaţă séu arţară, cum diceţi D-Vostră, ca 
să prăsescl gardü viu şi să nu fi silitü a 
face to tü  la dol-trei ani gardü de nuele.

— Fiţ-artt gura de aură, d-le înveţă- 
torü! Tocmai ’ml-ai adusü aminte de ceea 
ce am védutü mai de-unădi la bunulü 
erarialü în ţera Oltului, unde au prăsită 
din arţari unü gardü viu aşa de tare, încâtii 
nu póte in tra nici unü feliü de vită, să 
aibă mácarü dece capete. Acum nici nu 
mă lasü pănă nu voiü închide şi eu mai 
întâiu cósta, apoi grădina de delátüii. Te 
rogü să-mi dai câte-va pătrare de sămânţă, 
că am védutü, că la D-Ta la scolă este 
destulă.

— Iţi dau bucurosü bade Tom o! Să 
vii numai cándü vorü ii adunaţi şcolarii la 
scolă şi îndată îţi  vorü desface câte-va 
pătrare. Sămenţa de acaţtt se culege tomna, 
după-ce au cádutü frundele; se pune două
— trei dile în apă călduţă, apoi se scote şi 
se pune legată lângă căldură, ca se încol- 
ţescă, după aceea se séméná pe m arginea 
şanţului, séu în grădină în straturi, de unde 
apoi se póte răsădi ca şi pomii. Sămenţa 
de acaţfl se póte sămăna tómna şi primă- 
véra. Grardu viu se mai póte prăsi, bade 
Tomo, încă şi din mărăcini, sălcii, carpeni, 
păducei, meri şi perl sălbatici; celü mai 
bunü însă este celü de acaţtt.

După-ce ţi-ai închisă cósta cu gardü 
viu, te apucă la tomră şi o gunoesce bine 
cu gunoiu putrédü séu cu páméntü de pă
dure, apoi o ară ca de două laturi bune 
de palmă, decă nu se póte ara sapă-o cu 
hăşăulfi (hîrleţulă) de tomnă, ca să degere 
păm entulă şi să se dirégá peste iernă.

In tre tóté plantele, viţa de viă e cea 
mai puţină a legătore; ea se face şi în pă
mentulă celă mai rău, numai se fiă în faţa  
sórelui cătră răsărită , séu méclá-di.

După-ce ai săpată loculă pentru viie 
să te duci unde audi, că suntu viile cele 
mai vestite de struguri, şi să-ţi aduci de 
acolo viţă pentru sădită. Décá vréi să să- 
desci viţă din córde fară rădăcini, o sădesc! 
primăvera, ér decă vréi se-o prăsescl din 
butaşi cu rădăcină, o sădesc! de tómna.

Viiaril harnici prăsescă viile mai cu 
semă din córde séu cióce fără rădăcină, 
cari se păstrâză peste iernă în pivniţă, că 
să nu degere. Primávéra, după-ce s’a sbi- 
cită pămentulă, te apuci apoi şi tragi to tă  
renduri drepte de dinjosă in susă, ca de 
ună pasă bună unulă de altulă. Apoi te 
apucă cu ună pară grosă şi fă nisce gropi 
afunde ca de două palme bune, ca şi cum 
ai face urme pentru parii gardu lu i; în aceste 
gropi punemă viţele şi câte dol-trei pumni 
de gunoiu, după aceea îndesămă păm entulă 
în juru lă  viţei şi o rătezămă, de-i lăsămă 
numai o căpuşă afară din pămentă. Viţele 
se pună ârăşi to tă  la ună paşă una de 
alta. Unii vieri, când sădescă viiă, înfăşură 
capulă cordeloră din pămentă în muşchiă, 
apoi îlă moie în apă amestecată cu gunoiu 
şi aşa ’lă  împlântă în pămentă.

Décá sădimă viţa din bătuşi cu rădă
cină, facemă nisce şănţuleţe cu sapa şi 
punemă butaşii erăşi to tă  la ună paşă 
unulă de altulă.

In anulă d’ntâiu poţi pune p rin tre  
rândurile de vii şi de cucuruză, fasole, 
cartofi séu lobeniţe, ca să nu stée gólé.

P 0 Y E Ţ E.

Mijloculu preservativu contra le- 
pădărei viţeiloru. Celn mai bunii mij- 
locO preservativu contra lepădărei 
regulate a viţeiloru este înlocuirea 
turmei cu alta. In genere sunt re
comandabile următorele; 1) O cură
ţenie prefectă in grajdii şi a animale- 
loru ; 2) Instalaţiuni corespun4et6re 
pentru aerisire ; 8) întrebuinţarea de

mijloce contra putreziciunei şi bure- 
ţiioru (mucegaiu); 4) întrebuinţarea 
nufcrementului câtu se p6te mai na
turala ; 5) Evitarea schimbării repede 
a nutrementului ; 6) Angajarea de 
rondaşi iubitori de animale; 7) Sc6* 
terea câtu mai desu a animalelorii 
afara la aeru ; 8) Păzirea de recelă; 
9) Stricta îngrijire a viţeiloru de 
înţărcată; 10 Schimbarea câtu de 
desă a sângelui, cu care ocasie viţeii 
produşi prinu încucişare sunt de pre
ferată celoru de sânge curată.

*

Conservarea verzei. Se pote lăsa 
coeenulu la căpăţină, aşe4end'o seu 
atârnând/o în pivniţă, seu îngropând’o 
în unu locu feritu în grădină. In 
casulă din urmă cottfrele se îngropu 
atâtu de adânou, cajm netate de că
păţină se remână d’asupra pămen- 
tului. In locuri ferite de s6re, unde 
zăpada nu se topesce aşa iute, varza 
în genere nu îngheţă iarna, în locuri 
înse unde zăpada nu ţine multă, 
este bine se se acopere cu unu stratus 
de frunze. In cazulu acesta mai 
avetnu avantagiulii. că şi în timpulu 
gerului putemu umbla mai uşoru 1a. 
ea. Capăţinile de varză se potu con
serva înse şi fără cocenii. Ele se 
curăţă de foile esteritfre şi se aşe4& 
pe poliţe seu stelagiî. Decă căpăţi- 
n;le sunt forte îndesate, se ţină pănă 
primăvera.

SUÍLTE Ş I f)E  TOATE
R o d erea  s tâ n c e lo r u  p r in  m ic r o b i.

Până acum s’a atribuită sfărâmarea 
stâncilorG influenţei ploiei, zăpezei, gheţei 
trecerei repede de la frigă la căldură, etc. 
In timpul fi din urmă însă s ’a observate,. c& 
în crepăturile cele mai mici s’au încuibată 
microbii, care asimileză carbonulă necesară 
din atmosferă, er celelalte materii nutri
tive le iau din stâncă, care ast-felă se de- 
sagregă. Aeestă operă de desagregare n’are 
locă numai 1« faţa stâncilor^, ci şi crepă- 
turl adâncr. De aceea când se cerceteză 
căuşele, care au datQ nascere informaţiu- 
niloră scorţei terestre, pe lângă acţiunea 
apei şi a focului interiorii, trebue să soco* 
timă şi pe a microorganismeloră.

*
Unu a r b o r e  e x tr a o r d in a r u l.

Ună membru ală secţiei geografice a 
Academiei de sciiinţe din Parisfi, a desco
perită în insula Madagascară ună arbore’ 
cu totulâ minunata.

Acestu arbore, care se numesce Ar
borele câlătorilorQ nu are ramuri. Foile, 
care nu suntă nici odată mai multe de 24 
pentru fiă-care arbore, suntti crescute di
rectă dintrunchiu. Aceste foi au o lungime 
de la 1 metru şi 80—2 m. 50. La basa fiă- 
căreia din ele se află ună felQ de reci
piente, care conţine aprope 1 litru de apă 
rece,curată şi prospătă.

Acestă arbore este în tr’adevără pro
videnţa călătorilor*! osteniţi şi însetaţi.

*
Unu b ra d u  d e  4 3 0  anr.

In Revirulti W interberg ală prinţului 
Adolf Iosef Schwarzenberg, s’a tăiată de- 
curendă ună bradd, care a avuţii următo
rele dimensiuni. Diametrulă la 2 metri d’a
supra pământului au fostă de 150 centi
metri, periferia 807 centimetrii, şi lungimea. 
40 metrii. Acestă bradQ, isolată, pe o costă 
vestică la 807 metrii d ’asupra mărei a re- 
sistată furtunei din 1870. Numărarea îngri
jită  a inelelorâ anuale la 2.40 metrii de la 
păm entă arăta o etate de 480 ani. Doi 
sdravenl tăetorl de lemne au muncită & 
ore pănă să dobore pe acestă veterană.. 
Buştenulă rămasă ar putea servi ca masă 
la o societate de 10— 12 persene. Se mai 
află câte-va ast-felă de rămăşiţe din tim
purile întunecose în aceste păduri.

*
S b o ru  d e  P a s e r i .

Ună anume Lacastre, care a stată 
cinci ani pe costele Floridei, spre a studia 
obiceiurile păseriloră aquatice, a găsitQ, că>
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celă mai extra-ordinară sburătoră, ca iu- 
ţelă şi resistentă., este „Fregata“ (unii felii 
de pelicanii de mare).

Fregata pote sbura şepte dile conse
cutive fără sâ se odihnescă nici diua nici 
noptea.

Aceste păsări, mănâncă seu dormă în 
aeră, susţinute de aripele lorii, care au o 
lungime de patru m etrii; seu potă să sbore 
aprdpe fără s6 misce de locă din aripi, cu 
o iuţelă de 160 ckilometri pe oră.

Fi-va acesta ore posibilii ? Eămâne 
la aprecierea în parte a celui ce va ceti.

*
0  n u n tă  c a  m ijlo c u  c o n tr a  c o le r e i .

Din Skierniewice se scriă: Deunădi a 
fostă aici o procesiune ciudată. Ca la o 
miă de evrei, mai toţi beţi, au trecută pe 
strade în  trăsuri, călări şi pe josti, mer- 
gendă. spre cimiterulă evreescii. Mutsica fă
cea o gălăgiă infernală şi mulţi evrei ju
cau şi săreau, ca nisce nebuni. In fruntea 
cortegiului, mergeau mai mulţi evrei îm
brăcaţi, ca nisce comedianţi în roşu şi 
galbenii.

Soopulfl acestei procesiuni a foştii: să 
sdrobescă puterea colerei şi să dea curaj ii 
Evreiloră îngroziţi: De aceea s’a decişii a 
ee face o „ n u n t ă  n e g r ă “ de proletari. 
Adecă „Kasal“, seu consistoriulti evreescii, 
cunună pe cea mai săracă fată de evreu 
din oraşă, îi îndestr^ză şi asigură viitorulă 
tineriloră. La acesfeii alaiu a foştii invitaţi 
toţi Evreii din oraşă şi c u n u n i a  a t r e 
b u i t a  să s e  c e l e b r e z e  l a  c i m i t i r  ii.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 22 August n. 1894.

U n u  m i j l o e ü  u n i v e r s a l i i  d e  s e o s u  
p e te le ,  care curăţă ori şi ce pată din haine fără 
a se observa, că au fostü pătate ; cu deosebire 
în sesonulü. de vérá, când se portă haine uşore şi 
deschise, acestü mijlocü este o neapărată trebuinţă. 
Mijloculü. acesta a fostü. inventatü. de curéndü de 
unü Englesü şi este tot-odată forte eftinü. O bu
cată, carp ajunge pe unü timpü mai índelungatü, 
costă nnmai 20 cr. Acestü mijlocü este sápunulü 
de curăţita pete alű lui Hőse, avéndü o rosă, ca 
marcă de contravenţiă; sápunulü fără acestă marcă 
»este falsificatü. Sápunulü acesta se póte cumpăra 
in farmacii, prăvălii mai principale de drogueriă, 
mărunţişuri, băcănii. En gros cum şi cu bucata, 
4écá în vre-o localitate nu f̂ ste depou, trimite A. 
Visnya, depositarü generalü în Cincîbisericî(Fiinf- 
kirchen) pentru preţtt de 25 cr. bucata, trimisă 
franco cu poşta. Depositü îa Braşovu: Alfréd 
Gebauer, I. L. & A. Hesshaimer, Cari Harth. — 
Sibiiu: Farmacia I. M. Molnár. Făgăraşü : H. 
Schul, Ioanü Novak. Budapesta: Neruda Nándor. 
Alba Iulia: Fogolyán István ; Orăştie: farmacia 
Vlad; Deva : farmacia Kupkay Geza ; Timişora : 
Krayer Franz, Weisz Mayer, droguişil.

Céü.eziciax'iirû. sèptemaneL

AUGUST, are 31 <Jile. MĂSĂLAR

pilele

Dura.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâni.

Călend. Iul. y.

14 S. prof. Mi ch-a.
15 *{- Adorm Pr. M.
16 Aduc.ir. Dl. Diou
17 S. m. M ron
18 S. Fior. şi Laur
19 S. m. Andreiu
20 S. m. prof. Sam.

Călend. Gresor.

26 Zefinn. pp.
27 Iosif
28 Augustin
29 Tái. cay. Ión. 
■*0 V. R isulia
31 Raimund 

1 Sept. Eg'diu.

Preţurile cereaieor din piaţa Braşovu.
Din 24 Augustü st. n. Ib94

j
Nétura téu

Valutaa
Calitatea. trlaci.

greutatea
fl. <>r.

1H. -  L. ! 1 | cel mai trumos 5 60
» Grâu < mijlociu . . 5 20
j» ( mai slabft . . 4 70
» Grâu mestecată . . 3 40

ax * / frum6să 
SSo<u-& l mijlocii .

3
2 80

» ^ „ /  frumosă 
0rafl ' mijlociu .

3 40
» 3 10
»
»> { ^ r d u  :

2 50

>> Cucuruză . . . . j 4 20
m M ă la iu ...................... 3 40
» M aa6re...................... i 5 60
h L i n t e ...................... j 9 _
n Fasole . . . . .  i 3 40
n Semenţă de ină . . 10 —
» Sămenţă de cânepă ij 4 50

C artofi.......................j 1
»

1 kilă
Măz^riohe . . . . (; _ _
Carnea de vită . . ii __ 48

»> Carnea de porcă . jj -- 52
Carnea de berbece jj --- 34

100 kü. S iu  de vită pr6spgtă j' 
Sdu de vită topită |

23 
88 j _

S è m i n ţ e

Grâu B&nátenescü 80 6.55 6.60
G-râu dela Tisa 80 6.5U 6.55
Grâu de Pesta 80 6.50 6.75
Grâu de Alba-regala 80 .— 6.55
Grâu de Bácska 80 .— 6.80
Grâu ung. de nordü 80 .— .—

Î i Preţuiţi per
Sâm inţe vechi aoiulù S  w 100 chilgr.

ori nouő
w a dela pănă

Săcară 70-72 5.— 5.05
Orzü nutreţfi 60-62 5.60 5.90
Or*ù de vinars 62.64 6.20 7 .-
Orzü de bere 64.66 7.30 8.40
Ovësü 39.41 5.80 6.10
CucuruEÜ b&năţ. 76 .—
Cncuruzü altù soin 73 5 85 5.40
Oucuruzü — .— .—
Hirişcă n — — .— —.—

Preţuiţi pe» 
100 cliilogr.

dala P&nă

Producte div. S o i a l à
Curstxlâ

dela pănă

Sem. de fcrif. Luţarni ungur. 54 — F8 -
— francesà

h roşiă 5ö!— K0.~
Oleu de rap. rannatü dupln —.— —.—

CD Oleu de in —.— —.—
i Uns. de porc dela Pesta 49— 50.50
uW) M delà ţeră —.—
o Slilnină svêntetà 4450 45.—a 1J afumată 48. - 48 5Co Sëu —.— —.—8 Prune din Bosnia în buţl 9.50 9.70

din Serbia în saci 9.60 9.75<0Ps Lictarü slavonii nou 12.— 12.f>0
>£ bànatenescü 12.50 1 3 .-
% Nucï din Ungaria

Gogoşi ungurescl
Ph sêrbescï

Miere brută _>_ —.-
M galbină strecurată —._

Ceară de Rosenau __t_ --.—
Spirtü brutü _,—

Drojdiuţe de spirt

B u r s a  di n B u c u r e s c î

din 22 Augustü n. 1894.

V a l o r i « r GUI Í8I-
Rentă română perpetuă 187b 5u/o lu a—
Renta română amortisabilâ . . 5°/o 97.—

dtto . ........................ * 4% 90.1/ 5
Renta rom. (rurale convertite) 6% 100.V3
Oblig, de statii C. F. Române 6u/o —.—

idem idem . . . . 4u/o —# —
Imprumutuiii Openheim 1866 . 8% —
Imprumatulu Oraş. Bucurescî . Ba/o

idem idem din 1881 5°/0 •*■***
idem idem din 1890 5°/o 86.3/4

Impr. or. B. cu prime Loz. ir. 20 — —
Credit fondării ruralii . . . . 7°/o ' *"

idem idem . . . . 5% 90.78
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 77o —

idem idem . . . . 6°/o 102. V,
idem idem . . . . 5°/o 87.—

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 57o 77. Va
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 tr 280.- -

V.N. —.—
Banca Naţion. uit. div. 84.45 501 1468.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 420.—
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 200 437.—
Banca Rom. uit. div. fr. 12.— . 500 — —
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 105.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 9 7 . -
Soc. Rom. de Hârtie uit. 00 100
Soc. de Reas. uit. div. 16 1. aur 200 —.—
Societ. de Constr. uit. div. . . — —.—
Societ. de Hârtie uit. div. . . — —
20 franci a u r ............................. — 20.15

Banca Naţion. a României . — —.—
Scompt............................................ 6"/°
Avansuri pe e f e c t e ................... ?7o
vansuri pe Lingouri................... 6%

Tërgulü de rîmători din Steinbruch.

La 21 Augustü n. 1894

Starea r î m ă t o r i l o r ă  a fostü de 
186 735 capete, la 21 Augustü au intrată 
1818 capete şi au eşită 1524 rëmânêndû la 
22 Augustü unü numără de 187.029 oapete.

Se notézà marfa : ungurésca v e c h e ,  
g r e a  delà 42. or. pănă la 42 .i/2 or. 
marfă u n g u r é s c â  tineră g r e a  delà
43.— cr. pănă la 44— cr., de m i j 1 o o ü delà
44. cr. pănă la 44.Y2 cr. u ş 6 r ă  delà
45. cr. pănă la 45.72 cr.

Marfë tëranésca g r e a  delà 42.— pănă 
la 43. cr. de m i j l o c ü  delà 43.— or. 
pănă la 43.y2 or. u ş o r ă  delà 44.xj2 or. 
pănă la 45.— cr.

C ursu l la  b u r sa  dan V ien a .
Din 24 August 1894.

Renta ung. de aură 4% . . . 121.70 
Renta de cor6ne ung. 4% . . 95.95 
impr. căii. fer. ung. în aură 4V27o • 126.60 
impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2°/0 101.75

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124.60
Bonuri rurale u n gare...................... 95.60
Bonuri rurale croate-slavone. . . 97.—
hnprum. ung. ou premii . . . .  152. —
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.25
Benta de hârtie austr.......................98.55
Mărci imp. ger.................................. 61.—
London (lire sterlinge)......................124.40
Rente de oor6ne austr...................... 97.80

C unsulû  p ie ţe i B raşovfi.
Din 25 August 1894.

Bancnote rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’orI Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble rusesc! Cnmp. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcesc! Cumn. 
Soris. fonc. Albina 5%

9.81 Vênd. 9.84 
9.70 Vênd. 9.75 
9.86 Vênd. 9.88 
5.80 Vênd. 5.88 

132.— Vênd. 132. Y2 
60.70 Vênd. 12.20 

Vênd.
101.25 Vênd. 102.25
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PUBLICAŢIUNE.

proprietarii: D p . A u rel M u reşia n u .
Redactori: responsabilii G reg o r iu  HSaiorâ.

Dr. Sterie N. Ciurcu
VIENA, IX P e l ik a n g a s s e  Nr. 10

Cabinetii de consultaţiune cu celebri
tăţile medicale şi cu specialiştii dela facul
tatea de medicină din Viena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼ WWW WWWWWWWWWW WWWWWWWWW

|  Un înyeţecelft
S  în etate de 14 ani, absolvenţii 
S  de şcola normală, séu capita- ţ*  

lă română, care se c un oscă 2
celO puţin una din hmbele «a 

S  patriei, s e  p r i m e s c e  numai S  
f i  decátü în prăvălia de mânu- ^  

factură a subscrisului ş ţ
I o n  l i a z a r o i a ,

e o m e r s a n t .
484 3—3 O r e ş t ie  ( S z á s z v á r o s .)  ^  

** * * * * * * * * * * * * * * * *

Spre scopulu c o n s t r u i r e !  
u n e i  s c ă r i  d e  f t e r i i  în institu* 
tulu orăşenescu de infirmi, ale cărei 
spese suntâ preliminate cu 1229 fi. 
98 cr., se va ţinea în oficiolatulu oră
şenescu economicu în 3 Septemvre 
a.c. înainte de prâni|u la 10 ore o per
tractare de oferte.

Reflectanţii se în vită deci ca pănă 
la amintita <5ră se-şî aşternă la nu
mitului oficiu ofertele provec[ute cu 
vadiu de 5°/0, timbrate şi sigilate.

Condiţiunile de licitaţiune şi 
acele contractuale, precum şi planulu 
şi preliminarulu de spese se afla la 
oficiulu orăşenescu economicii, în de- 
cursulu oreloru oficidse, spre esami- 
nare din partea fiă-căruia.

Braşovu, 13 Augustu 1894.

4 8 8 .1 -3 . Magistratulu orăşenescu.

Nr. 5386-1894.

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce la cunoştinţă publică, 

cum-că amăsuratu ordinaţiunei minis
teriale de Interne din 14 Iulie a. c. 
N ru : 58167, t o ţ i  p a s a g e r i i  
s o s i ţ i  aci  di n ţ e r î  e p i d e m i c ©  
de coleră şi anume: din Rusia, G-a- 
liţia şi Bucovina, au de a se anunţa 
la acestu căpitănatu imediatQ, pentru 
ca se se supună unei controle medi
cale, de 5

Pe lâogă evitarea consecinţelorîi 
legale se provocă mai cu semă toţi 
hotelierii, posesorii de hanuri, precum 
şi privaţi, ca se anunţe pe toţi pa
sagerii sosiţi din amintitele ţerî 
acestui căpitănatu.

B r a ş o v ,  22 Augusto 1894.

487.1—8. Căpitănatulu orăşenescu.

W
4
sJS

Hala de bere Czell în Dârste
Duminecă după am edî s e  va ţine

o producţie musicală cu unu CIMBALU mehanicu,
la care învită pe on. publicQ cu t6tă on6rea

Ludvig Trephes.

H
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VETRE de FERU
pentru bucătării transportabile,

diferite 
se vându 
pe rate.

s
k
[h;
[h]
l
m

debucăţî în DEPOU,
dintre care 14 suntu c o n s t r u i t e  p e n t r u  r e s t a u r a ţ i u n î  
cu- s a u  f ă r ă  g r ă t a r ,  aparatu pentru friptu şi de a încăldi 
odăile.

Fdrte solidu lucrate de feru, sau îmbrăcate cu căhăli, cari 
după ce sau aprinsu focu în ele, după 1/2 6ră d au  o c ă l d u 
r a  de  80 Grad Reaumer în odăile laterale.

Liferesu aceste vetre de o forţă triplă cu garanţie şi cu 
preţurile cele mai convenabile.

9 9 "  C a ta lo g e  i lu s tr a te  g r a t is  ş l  fr a n c o . ^

Braşov, strada Castelului Nr. 37.

Peter Birthelmer,
s p e c ia l i s f u  p en tru  a r a n g ia r a  v e tr e lo r u  

d e  b u c ă tă r ii .

5
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*■ Ganz seid, bedruckte Foulards 75 kr.
fotme s c h w a r z e ,  w e i s s e  uitb fa r b ig e  Seibcnftoffe non 45  fr. bis ft. 11.65 per UTeter — glatt, 
geftreift, farriert, gemuftert, Damaftc etc. (ca. 2^0 rerfd;. ©ual. unb 2000 uerfefy. färben, Dcffins etc.), 
porto= unb 3oIIfret in bte iüofynung an prioate, JTtufter umgetjenb. Briefe foften JO fr. uub postfarten 5 fr. 
Porto nad? ber

S e id e n -F a lu ’ik  G. H e n n e b e r g  (K. u. K. ijoflief.) Z ü r ic h .

Kg’
IKS’tşr

L a  fl Septem vre a .  c. s e  v a  d e s c h i d e

N0ÜLÜ Amum ál FOTO&BAF ■sa■Tea

a* 1 "a. i

iOANU LENZ
Braşovu, şirulu floriloru casa Nr. 2 în curte, 

P T  la „S teau a  ro ş ie .“ ~VB
A t e l i e r u lu i  e s t e  d i n  n o u  z i€ l l t u  ş t  a r a n g i a t u .

Subscrisulu esecută În moda artisticu t o t  f e lT J .l“CL 
cLe f o t o g ' r s i f i l -  Chipuri din cele mai noue în p l a t i n ă ,  
negri şi colorate. AtelieruiQ se va arangia ca tot confortulu 
şi va fi provecJutG cu cele mai noue aparate şi utensilii, astielu 
că sunt în posiţie a corespunde tuturori* recerinţelorQ on. 
public.

Cu totă stima : 10A U  LE1TZ,
489,1-3 f o t o g r a f i a . .

ISVORULU Matild de BODOE
c e a  m a i c r i s t a l i n ă ,  î n acid-carbonic c e a  ma i  b o g a t ă

a r p ă ,  - m  î  T I  a r a i  5 .

alcalin-acide-ferruginosă a continentului.

I W  Isvoru ferruginosu de primulu rangu! ~ f ţ l
Medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra ma- 

iadielor stomacului, în contra nervozităţii, în contra maladieioru 
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieioru
femeiloru etd.

a c ?
Apa minerală „ M A T U / D “  se găsesc© în calitate 

próspetá în deposituhi subsemnatului t S5l*aşoVM? strada Wli- 
chail Weiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

P r e tu lu  u n e i s t i c l e  d e  I L itru (fără  s t ic lă )  5 cr*

Cu totă s tim a :

Administraţiunea isvorului şi depositü de exportaţiune

IOSIF GYÖRGY
471,15-50. (Transilvania.) H o d o k .  (Transilvania.)

Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete 
este recunoscută de cea mai bună hârtia 
de ţigarete v e r i t a b i l ă  f r a n ţ u z e s c ă

» Le G loria“
fabricaţiunea d-loru

J O S I F Ü  B A R D 0 Ü & F I L S
în PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurü, 16 diplome de onóre mari,
20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria“ este hârtia, care în fineţă şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le G loria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă-care 
cărticică pórta firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„Le Gloria^ ee efectueză cu marginele netede séu cres
tate (perforate.)

„Le Öíoria“ se eíectuéza şi ca tuburi şi adecă într’o calitate
neîntrecută de fină.

2  „Le Gloria“ este de căpetatu în Braşovu la tóté marche
ri tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă-care debitantü

mai bunü de tutunu. 30,-52. I |#

Anuaeiurl
(inserţinni şi reclame)

Suntu a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
idm inistraiiu in l. In ca su lu  psx-

b lic ă r ii unui a n u n c iu  m ai m u lt  
d e  o d a tă  s e  f a c e  s c ă d e m e n tu ,  
caî*e c r e s c e  cu  c â tu  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u tte -o r i.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

o

o

Odaia pentru dejun
din Termalii cailorii I r .  24.

de la firma T e u t s c h  şi O a m  a r a n g i a t l l  de nou 
contormü cerinţeloru celoiu mai aşteptate. Se capetă 
m â i i e ă r î  r e c i  fine şi b e u t u r i  f m n e ,  veritabile, 
după plăcere şi cu preţurile cele mai moderate. Servi
ciu promptű şi nideatulitoru.

Cu stimă:

IOSIF VITÉZ jun.
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O o n s e r  v e  d.  e  p e s t e .

p e n tr u

SUFERINŢE DE S T O IA C I  ?I URMĂRILE ACESTORA!!
Mijloculâ. c(jlâ. mai. bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

loru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deueH cunoscutulii şi plăcutulu

j j Di*. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestü balsamü preparată oii îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore se dovedesce ca forte folosiotrü în contra tuturorü yreutătiior» de mistuire c â r
cei de stomachü, lipsa de apetîtu , rîgăelei, congestiunilorü, haemorhoidelorü etc. etc. In  
urma eficacităţii sale a devenitü acestü. balsamü acum unü singarü şi doveditü medi- 
ca in e n tâ  de c a s ă  p o p o r» ! .

Sticla, m.sire costă. 1 £L_, m ică 50  cr.
Mii de scrisori de recuuosciiiţsi stau la disposiţiă!

P IŢ Î  A T E N Ţ Î!! !
Ppre a evita înşelătorii, faeü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsani, care singurü numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
înveliţii în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Baisam diu fărmacia ,,zum scnwavzen Adler“, B Fragner, Prag, 205— 3“ în limba 
germană, boemă, ungarü şi francezii, şi cari suntti provedute cu alăturata marcă a fa- 
bri^ei luată sub scutulü lögalü,

Dr. .Rosa’s Lebens-Balsam
’̂eritabiiü se pote procura numai în 

Z D e p o s i t ’va.l'u. p r i n c i p a l - ă .  a l - ă  p r o c ä .v u c S to r 'a . l 'a . i

B. Fragnery
Farmacia r,Zum schwarzen Adler“ Prag 205-

I n  B u d a p e s t a  : la farmacia I. von Török.
-3.

Tóté farmaciile din B r a s o v ü , precum şi tóté farmaciile mai mari din monar
chia Austro-ungară au depositü. din acestü balsamü de vieţă.

Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(DPzctgrer 'U 'aa.i'verssL l-E IIa.-u i.ssaX be)

unu medicamenta sigurii şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü inflamaţiuniioru, răniloru şi umfláturiiorü.

Acésta se íntrebuintézá cu succesü sigurü la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorft cu ocasiunea îuţărcării copilului  ̂ la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, cartiuncule ; copturi la unghe, la panariţii |ulceraţiunî la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru limfatice, lipume etc. — Tóté inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în tiinpulü celü mai scurtü ; la caşuri îuse, unde s’a formata deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpulü celü mai scurtü fără dureri.

fin c u t ió r e  á 25 ş i  35  cr.
F i  t i  a t e n t i !•i •>

De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga se ifvi_ 
teză forte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai 
la nune se preparózá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutiór le din ine'aLü galbinü, în cári se pune, suntü înfăşu- 
r- te în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum se se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provedute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsamű pentru autjü.
(C 3 -e liö x -IB a ,lsstzr i.)

Celü mai probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü pentru 
vindecarea audului gr eu şi spre redobândirea audului perdutü. I F la c o n  I fl.

1 fi. 50 cr. Ba 
siuttü introduse

lA ia fiö-car 
la  c o i  m  i

Se pötü pro jura exclusiv i priu depoulö centrali

ALFRED FISCHER,

S E N S A Ţ I E
facii orologele debusunar

Original €«olflin remontoir^ de
(v C I lf  cu mecanisme de precisiune RUtimeg- 
iiKti. ă acuma mvetitatQ. Aceste ofolo^r^ lu
crate adxnirahilu de e le g a n t, nu se potâ dpo- 
sebi nial de specialişti, de cale de aurâ curaţii. 
Capacurile forte frurr>f*sO ciselate, nu-şl perdO 
fasi'nula şi pentru mersQ regulaţii se garan- 
teză în scrise pe terminâ de 3 ani. 
SPC .̂'Fi'eţulu unui orolo^tii G

Lanţuri de Goldinu cu carabina de sigu
ranţă, fason sJportu m ă r o i  seu p a n t e r ă  cu 
orologiu uu5 tocu gratis. Aceste orol6ge d ja  

mulţi atoploiaţi ai eăilorft ferate austro ungare.

Wiena I Adlergasse 12.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


